
  

 

 

 

১) বাংলা ভাষা েকান ভাষা েথেক এেসেছ? 

ক) সংসৃ্কত খ) েগৗড়ীয় পৰ্াকৃত 

গ) িহিন্দ ঘ) আসািম 

সিঠক উত্তরঃ খ) েগৗড়ীয় পৰ্াকৃত 

ড. মুহাম্মদ শহীদুল্লাহ মেন কেরন, ভারতীয় ভাষা েথেকই ৈবিদক এবং 

পৰ্াচীন ভারতীয় আযর্ ভাষার সৃিষ্ট।	 
িখৰ্ষ্টপূবর্ আটশ অেW পৰ্াচীন ভারতীয় আযর্ ভাষা েথেকই আিদম পৰ্াকৃত 

ভাষার সৃিষ্ট।	 
আনুমািনক দুইশ িখৰ্ষ্টপূবর্ অেW এই ভাষা েথেকই	েগৗড়ীয় পৰ্াকৃত	এবং 
আনুমািনক চারশ অেW েগৗড়ী পাকৃত েথেক েগৗড়ী অপভৰ্ংেশর সৃিষ্ট।	 
ড. মুহাম্মদ শহীদুল্লাহর মেত েগৗড় অপভৰ্ংশ হেয় বঙ্গকামরূপী ভাষার মাধ\েম 

৬৫০ িখৰ্ষ্টােW বাংলা ভাষা সব্তন্তৰ্রূপ পিরগৰ্হ কের।	 
উৎস:	বাংলা ভাষা ও সািহত\ িজজ্ঞাসা, ড. েসৗিমতৰ্ েশখর। 
২) েকানিট েমৗিলক সব্রধব্িন? 

ক) ঔ খ) ঈ 

গ) ঐ ঘ) এ 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) এ 

েমৗিলকতা অনুযায়ী, সব্রধব্িনেক দুই ভােগ ভাগ করা যায়। 

যথা 

েমৗিলক সব্রধব্িন, েযৗিগক সব্রধব্িন 

েমৗিলক সব্রধব্িন: 

- েয সব্রধব্িনেক আর িবেশ্লষণ করা যায় না, তােক েমৗিলক সব্র বেল। 

- বাংলা ভাষায় েমৗিলক সব্রধব্িনর সংখ\া ৭িট। 

েযমন- ই,	এ,	অ\া, আ, অ, ও, উ। 

বাংলা বণর্মালায় ‘অ\া’ ধব্িনজ্ঞাপক েকান বণর্ েনই। 

	উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০২২ সংস্করণ)। 

৩) বাংলা ভাষারীিতর কয়িট রূপ? 

ক) ২িট খ) ৩িট 

গ) ৫িট ঘ) ৪িট 

সিঠক উত্তরঃ ক) ২িট 

বাংলা ভাষার েমৗিলক রূপ - ২ িট। 

ক. ৈলিখক, খ. েমৗিখক 

িকন্তু বাংলা ভাষার েমৗিলক অংশ - ৪ িট। 

ক. ধব্িন, খ. শW, গ. বাক\, ঘ. অথর্ 

উৎস : ভাষা িশক্ষা, ড. হায়াৎ মামুদ এবং নবম-দশম েশৰ্িণর ‘বাংলা 

ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত’। 

 

 

 

 

৪) ‘ষষ্ঠ‘ - এর সিন্ধিবেচ্ছদ েকানিট? 

ক) ষট্+থ খ) ষষ্ঠ+থ 

গ) ষষ্+থ ঘ) ষষ্+ঠ 

সিঠক উত্তরঃ গ) ষষ্+থ 

'ষষ্ঠ' শWিটর সিঠক সিন্ধ িবেচ্ছদ = ষষ্  + থ 

এিট ব\ঞ্জণসিন্ধর উদাহরণ। 

'ষ' এর পর যথাকৰ্েম 'ত' বা 'থ' থাকেল তার স্থােন যথাকৰ্েম 'ট' বা 

'ঠ' হেয় যায়। 	 
েযমন- 	কৃষ = িত-কৃিষ্ট। 

উৎস: মাধ\িমক বাংলা ব\াকরণ, বাংলােদশ উনু্মক্ত িবশব্িবদ\ালয়। 

৫) িনেচর েকানিট েযাগরূঢ় শW? 

ক) পঙ্কজ খ) ৈতল 

গ) মধুর ঘ) নবাবী 

সিঠক উত্তরঃ ক) পঙ্কজ 

েযাগরূঢ় শW: সমাস িনষ্পন্ন েয সকল শW সমূ্পণর্ভােব সমস\মান 

পদসমূেহর অনুগামী না হেয় েকােনা িবিশষ্ট অথর্ গৰ্হণ কের তােদর 

েযাগরূঢ় শW বেল। 

েযমন- 

- জলিধ: 'জল ধারণ কের এমন' অথর্ পিরত\াগ কের একমাতৰ্ 'সমুদৰ্' 

অেথর্ই ব\বহৃত হয়। 

- মহাযাতৰ্া: 'মহাসমােরােহ যাতৰ্া' অথর্ পিরত\াগ কের েযাগরূঢ় শWরূেপ 

অথর্ 'মৃতু\'। 

- রাজপুত: 'রাজার পুতৰ্' অথর্ পিরত\াগ কের েযাগরূঢ় শW িহেসেব অথর্ 

হেয়েছ 'জািত িবেশষ'। 

-	পঙ্কজ: পেঙ্ক জেন্ম যা। ৈশবাল, শালুক, পদ্মফুল পৰ্ভৃিত উিদ্ভদ পেঙ্ক জেন্ম 

থােক। িকন্তু 'পঙ্কজ' শWিট একমাতৰ্ 'পদ্মফুল' অেথর্ই ব\বহৃত হয়। 

অন\িদেক, 

- ৈতল =রূিঢ় শেWর উদাহরণ। 

- মধুর এবং নবাবী = েযৗিগক শেWর উদাহরণ।	 
উৎস: বাংলা ভাষার ব\াকরণ, নবম-দশম েশৰ্িণ 	(২০১৯ সংস্করণ)। 
৬) ‘অদ\‘ শWিট েকান ভাষারীিতর উদাহরণ? 

ক) চিলত খ) সাধু 

গ) পৰ্াকৃত ঘ) েকাল 

সিঠক উত্তরঃ খ) সাধু 

'অদ\' শWিট	সাধু ভাষারীিতর	উদাহরণ।	 
অদ\ (িকৰ্য়ািবেশষণ)	 
- সংসৃ্কত শW	 
অথর্: আজ, সম্পৰ্িত, এখন।	 

১৩তম িশক্ষক িনবন্ধন (NTRCA) পরীক্ষা - ২০১৬ (কেলজ পযর্ায়) 
 



  

 

সাধু রীিত 

দাপ্তিরক কাজ, সািহত\ রচনা, েযাগােযাগ ও জ্ঞানচচর্ার পৰ্েয়াজেন েলখ\ 

বাংলা ভাষায় সাধু রীিতর জন্ম হয়।উিনশ শতেকর শ‌ুরুর িদেক সাধু 

রীিতর িবকাশ ঘেট। পৰ্ায় দুই শতাWী ধের এই রীিত বাংলা েলখ\ 

ভাষার আদশর্ রীিত িহেসেব চালু থােক। 

সাধু রীিতর সাধারণ ৈবিশষ্ট\: 

(ক) সাধু রীিতেত িকৰ্য়ারূপ দীঘর্তর, েযমন ‘করা' িকৰ্য়ার রূপ: 

কিরেতেছ, কিরয়ােছ, কিরল, - কিরেল, কিরলাম, কিরত, কিরেতিছল, 

কিরয়ািছল, কিরব, কিরেব, কিরেত, কিরয়া কিরেল, কিরবার। 

(খ) সাধু রীিতর বহু সবর্নােম ‘হ’-বণর্ যুক্ত থােক, েযমন – তাহারা, 

ইহােদর, যাহা, তাহা, উহা, েকহ ইত\ািদ। 

উৎস: আধুিনক বাংলা অিভধান, বাংলা একােডিম এবং মাধ\িমক বাংলা 

ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০২২ সংস্করণ)। 

৭) েকানিট ওষ্ঠ\ ধব্িন? 

ক) ম খ) ঙ 

গ) চ ঘ) র 

সিঠক উত্তরঃ ক) ম 

• ওষ্ঠ\ ব\ঞ্জন: েযসব ব\ঞ্জনধব্িন উচ্চারেণর সমেয় েঠাঁট দুিট কাছাকািছ 
এেস বায়ুপেথ বাধা সৃিষ্ট কের, েসগ‌ুেলােক ওষ্ঠ\ ব\ঞ্জন বেল। 

- এগ‌ুেলা িদব্-ওষ্ঠ\ ধব্িন নােমও পিরিচত। 

- পাকা, ফল, বাবা, ভাই, মা পৰ্ভৃিত শেWর প, ফ, ব, ভ,	ম	ওষ্ঠ\ 
ব\ঞ্জনধব্িনর উদাহরণ। 

উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০২২ সংস্করণ)। 

৮) চেন্দৰ্র পৰ্িতশW নয়- 

ক) েসাম খ) িহমাংশ‌ু 

গ) সিবতা ঘ) িদব্জরাজ 

সিঠক উত্তরঃ গ) সিবতা 

• 'চন্দৰ্'	 এর পৰ্িতশW= সুধাকর, শশী, শশধর, শশাঙ্ক, িবধু, েসাম, 

সুধাংশ‌ু, ইনু্দ, মৃগাঙ্ক, িনশানাথ, রজনীকান্ত, তারাপিত, রােকশ, সুধাময়, 

িদব্জরাজ।	 
অন\িদেক,	 
'সিবতা' শেWর সমাথর্ক শW - সূযর্। 

'সূযর্' এর অন\ান\ পৰ্িতশW - আফতাব, আিদত\, রিব, সিবতা, িদবাকর, 

িদনমিন, িদননাথ, িদবাবসু, অকর্, ভানু, তপন, ভাস্কর, মাতর্ণ্ড, অংশ‌ু, 

পৰ্ভাকর, িকরণমালী, অরুণ, িমিহর, 	িদনপিত ইত\ািদ। 

উৎস: ভাষা িশক্ষা, হায়াৎ মামুদ। 

৯) েকান বানানিট শ‌ুদ্ধ? 

ক) মুমুষুর্ খ) মুমূষুর্ 

গ) মূমূষূর্ ঘ) মূমুষূর্ 

সিঠক উত্তরঃ খ) মুমূষুর্ 

শ‌ুদ্ধ বানান - মুমূষুর্ 

মুমূষুর্ (িবেশষণ) 

- সংসৃ্কত শW 

- পৰ্কৃিত পৰ্ত\য় = √ম্+সন্ +উ 
- অথর্: মৃতু\কাল আসন্ন এমন, মরণাপন্ন, মৃতপৰ্ায় 

উৎস: আধুিনক বাংলা অিভধান, বাংলা একােডিম। 

১০) েকানিট তৎপুরুষ সমাস? 

ক) ভােলা মন্দ খ) মধুমাখা 

গ) যথাসাধ\ ঘ) সত\িনষ্ঠ 

সিঠক উত্তরঃ খ) মধুমাখা 

• মধু িদেয় মাখা = মধুমাখা তৎপুরুষ সমােসর উদাহরণ।	 
অন\িদেক,	 
ভােলামন্দ- ‘ভােলা ও মন্দ’	 = দব্ন্দব্ সমােসর উদাহরণ। 

সাধ\েক অিতকৰ্ম না কের - যথাসাধ\। অব\য়ীভাব সমােসর উদাহরণ। 

• তৎপুরুষ সমাস: সমস\মান পেদর িবভিক্ত ও সিন্নিহত অনুসগর্ েলাপ 

েপেয় েয সমাস হয়, তার নাম তৎপুরুষ সমাস। এই সমােস পরপেদর 

অথর্ পৰ্াধান\ পায়। 

⇒ িবভিক্ত েলাপ পাওয়া তৎপুরুষ সমােসর উদাহরণ: 

- দুঃখেক পৰ্াপ্ত = দুঃখপৰ্াপ্ত 

- েছেলেক ভুলােনা = েছেল-ভুলােনা 

⇒ সিন্নিহত অনুসগর্ েলাপ পাওয়া তৎপুরুষ সমােসর উদাহরণ: 

- মধু িদেয় মাখা = মধুমাখা 

- িচিন িদেয় পাতা = িচিনপাতা 

⇒ িকছু েক্ষেতৰ্ িবভিক্ত েলাপ পায় না, এসব তৎপুরুষ সমােসর নাম 

অলুক তৎপুরুষ, েযমন – 

- গরুর গািড় = গরুরগািড় 

- েতেল ভাজা = েতেলভাজা। 

উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০২২ সংস্করণ)। 

১১) ‘পািখর নীেড়র মত েচাখ তুেল নােটােরর বনলতা েসন‘- এখােন 

‘নীড়‘ শWিট কী অেথর্ ব\বহার হেয়েছ? 

ক) নান্দিনক খ) আশৰ্য় 

গ) রহস\ময় ঘ) পািখর বাসা 

সিঠক উত্তরঃ খ) আশৰ্য় 

• নীড় (িবেশষ\)	 
- সংসৃ্কত শW	 
- পৰ্কৃিত পৰ্ত\য় = িন+√ঈড়্ +অ 

অথর্: পািখর বাসা, কুলায়	 
"েতমিন েদেখিছ তাের অন্ধকাের; বেলেছ েস , ‘এেতািদন েকাথায় 

িছেলন?’ 

পািখর নীেড়র মত েচাখ তুেল নােটােরর বনলতা েসন।" 



  

 

বনলতা েসন;	জীবনানন্দ দাশ 

এখােন আলংকািরত অেথর্ 	‘নীড়‘ শWিট আশৰ্য় অেথর্ ব\বহার হেয়েছ।	 
উৎস: আধুিনক বাংলা অিভধান, বাংলা একােডিম। 

১২) শ‌ুদ্ধ বানান েকানিট? 

ক) িনরপরাধী খ) দািরদৰ্\তা 

গ) সব্াথর্কতা ঘ) পৰ্ািণকুল 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) পৰ্ািণকুল 

• কুল েযােগ গিঠত বহুবচন শWগ‌ুেলা হেলা কিবকুল, পিক্ষকুল, 

মাতৃকুল বৃক্ষকুল ইত\ািদ। 

কুল (পৰ্ািণবাচক শেW): জীবকুল, পৰ্ািণকুল, মনুষ\কুল ইত\ািদ। 

• পৰ্ািণকুল	(িবেশষ\)	 
- সংসৃ্কত শW	 
- পৰ্কৃিত পৰ্ত\য় = পৰ্াণী+কুল 

অথর্: জীব-জন্তুসমূহ 

উৎস: আধুিনক বাংলা অিভধান, বাংলা একােডিম; বাংলা ভাষার 

ব\াকরণ, নবম-দশম েশৰ্ণী এবং মাধ\িমক বাংলা ২য় পতৰ্, বাংলােদশ 

উনু্মক্ত িবশব্িবদ\ালয়। 

১৩) ‘েগাবর গেণশ“- বাগধারািটর অথর্ কী? 

ক) অপদাথর্ খ) িনেরট মূখর্ 

গ) অত\ন্ত অলস ঘ) অপটু 

সিঠক উত্তরঃ খ) িনেরট মূখর্ 

নবম দশম েশৰ্িণর েবাডর্ বই ও ড. হায়াৎ মামুদ - এর ভাষা িশক্ষা বই 

অনুসাের, 

েগাবর গেণশ বাগধারািটর অথর্ মূখর্ বা িনেরট মূখর্। 

বাংলা একােডিম অিভধান অনুসাের, 

েগাবর গেণশ (noun), (adjective): one who is good for nothing; 

a foolish person; an idiot. 

সুতরাং, েদখা যােচ্ছ, েগাবর গেণশ বাগধারািটর অথর্ - িনেরট মূখর্ বা 

অত\ন্ত েবাকা এর পাশাপািশ অকমর্ণ\ও হয়। 

আবার, বাংলা ভাষা ও সািহত\ িজজ্ঞাসা, ড. েসৗিমতৰ্ েশখর - এর বই 

অনুসােরও বাগধারািটর অথর্ - অকমর্ণ\। 

১৪) েকানগ‌ুেলা দন্ত\ ধব্িন? 

ক) ক খ গ ঘ খ) প ফ ব ভ 

গ) ত থ দ ধ ঘ) ট ঠ ড ঢ 

সিঠক উত্তরঃ গ) ত থ দ ধ 

দন্ত\ ব\ঞ্জন: 

েযসব ব\ঞ্জনধব্িন উচ্চারেণর সমেয় িজেভর ডগা উপেরর পািটর দাঁেত 

েলেগ বায়ুপেথ বাধা সৃিষ্ট কের, েসগ‌ুলাে◌েক দন্ত\ ব\ঞ্জন বেল। 

তাল, থালা, দাদা, ধান পৰ্ভৃিত শেWর	ত, থ, দ, ধ	দন্ত\ ব\ঞ্জনধব্িনর 
উদাহরণ। 

দন্তমূলীয় ব\ঞ্জন: 

েযসব ব\ঞ্জনধব্িন উচ্চারেণর সমেয় িজেভর ডগা উপেরর পািটর 

দাঁেতর েগাড়ার সেঙ্গ েলেগ বায়ুপেথ বাধা সৃিষ্ট কের, েসগ‌ুেলােক 

দন্তমূলীয় ব\ঞ্জন বেল। 

নানা, রাত, লাল, সালাম পৰ্ভৃিত শেWর ন, র, ল, স দন্তমূলীয় 

ব\ঞ্জনধব্িনর উদাহরণ। 

উৎস: মাধ\িমক বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত (২০২২ সংস্করণ)। 

১৫) েকানিট েদশী শW? 

ক) িরকশা খ) চা 

গ) িকতাব ঘ) কুলা 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) কুলা 

কুলা	(িবেশষ\)	 
- সংসৃ্কত শW কুল\ েথেক আগত	তদ্ভব শW। 
অথর্: ধান, চাল পৰ্ভৃিত ঝাড়ার জন\ ব\বহৃত	 বাঁেশর চাঁচ িদেয় ৈতির 
অধর্বৃত্তাকার ডালািবেশষ, কুেলা।	 
অেনক েলখক ও গেবষক তদ্ভব শWেক আমােদর েদিশ শেWর িনজসব্ 

সম্পদ বেল অিভিহত কেরেছন। 

তাই এখােন সিঠক উত্তর - কুলা। 

অন\িদেক,	 
িরকশা = জাপািন শW 

চা = চীনা শW	 
িকতাব = আরিব শW 

উৎস: আধুিনক বাংলা অিভধান, বাংলা একােডিম। 

১৬) েকানিট ধব্িন িবপযর্েয়র উদাহরণ? 

ক) শরীর > শরীল খ) হংস > হাঁস 

গ) লাফ > ফাল ঘ) দূগর্া > দূগ্ গা 

সিঠক উত্তরঃ গ) লাফ > ফাল 

ধব্িন িবপযর্য়: শেWর মেধ\ দুিট ব\ঞ্জেনর পরস্পর পিরবতর্ন ঘটেল 

তােক ধব্িন িবপযর্য় বেল। 

- এেত দুিট বেণর্র মেধ\ জায়গা পিরবতর্ন হয়। 

েযমন - 	িপশাচ ˃ িপচাশ,	লাফ˃ ফাল,	বাক্ স > বাস্ ক, িরকসা্ > 

িরস্ কা ইত\ািদ। 

অন\িদেক, 

দুেটা সমবেণর্র একিটর পিরবতর্নেক িবষমীভবন বেল। 

েযমন- লাল > নাল,	শরীর > শরীল	ইত\ািদ। 
উৎস: মাধ\িমক বাংলা ব\াকরণ (২০১৯ সংস্করণ)। 

১৭) ‘পতাকা‘- এর সমাথর্ক শW েকানিট? 

ক) েকতন খ) মাগর্ 

গ) নিলন ঘ) ভাজন 

সিঠক উত্তরঃ ক) েকতন 



  

 

• পতাকা এর সমাথর্ক শW = েকতন, ঝাণ্ডা, ধব্জা, িনশান ইত\ািদ। 

অন\িদেক,	 
	•	মাগর্ 	(িবেশষ\)	 
অথর্:	 
- পথ, রাস্তা।	 
- ধৰ্ুপােদর সঙ্গীত 

- সাধনপদ্ধিত 

- উপায়, েকৗশল 

- মলদব্ার।	 
• নিলন (িবেশষ\)	 
অথর্: পদ্ম, কমল; পেদ্মর ঝাড়।	 
• ভাজন	(িবেশষ\)	 
অথর্: 

- পাতৰ্, ব\িক্ত (পৰ্ীিতভাজন) 

- ভাগকরণ।	 
উৎস: আধুিনক বাংলা অিভধান, বাংলা একােডিম। 

১৮) ‘নয়ন‘- শWিটর সিঠক পৰ্ত\য় িনণর্য়- 

ক) নী + অন খ) েন + অন 

গ) েনৗ + অন ঘ) নয় + ন 

সিঠক উত্তরঃ ক) নী + অন 

• ‘নয়ন‘- শWিটর সিঠক পৰ্ত\য় = √নী+অন	 
িনকটতম উত্তর িহেসেব (ক) গৰ্হণেযাগ\।	 
• নয়ন (িবেশষ\)	 
- সংসৃ্কত শW	 
- পৰ্কৃিত পৰ্ত\য় = √নী+অন	 
অথর্:	 
- েচাখ, েলাচন, আঁিখ 

- পৰ্াপণ 

- যাপন	 
- েক্ষপণ	 
উৎস: আধুিনক বাংলা অিভধান, বাংলা একােডিম। 

১৯) বােক\ িবস্ময়সূচক (!) িচহ্ন থাকেল কতক্ষণ থামেত হয়? 

ক) ২ েসেকন্ড খ) ১ েসেকন্ড 

গ) ৩ েসেকন্ড ঘ) ৪ েসেকন্ড 

সিঠক উত্তরঃ খ) ১ েসেকন্ড 

যিত বা েছদ িচেহ্নর িবরিত কাল: 

১. কমা - ১ (এক) বলেত েয সময় পৰ্েয়াজন। 

২. েসিমেকালন - ১ বলার িদব্গ‌ুণ সময়। 

৩. দাঁিড় বা পূণর্েচ্ছদ - এক েসেকন্ড। 

৪. পৰ্শ্নেবাধক িচহ্ন - এক েসেকন্ড। 

৫. িবস্ময় ও সেমব্াধন িচহ্ন - এক েসেকন্ড। 

৬. েকালন - এক েসেকন্ড। 

৭. ড\াস- এক েসেকন্ড। 

৮. েকালন ড\াস - এক েসেকন্ড। 

৯. হাইেফন - থামার পৰ্েয়াজন েনই। 

১০. ইেলক বা েলাপ িচহ্ন - থামার পৰ্েয়াজন েনই। 

১১. একক উদৃ্ধিত িচহ্ন - 'এক' উচ্চরেণ েয সময় লােগ। 

১২. যুগল উদৃ্ধিত িচহ্ন - 'এক' উচ্চরেণ েয সময় লােগ। 

১৩. বৰ্\ােকট (বন্ধিন িচহ্ন) - থামার পৰ্েয়াজন েনই। 

১৪. ধাতু েদ\াতক িচহ্ন - থামার পৰ্েয়াজন েনই। 

সূতৰ্: বাংলা ভাষার ব\াকরণ, নবম-দশম েশৰ্ণী (২০১৯)। 

২০) ‘অলীক‘ এর িবপরীত শW- 

ক) বাস্তব খ) কল্পনা 

গ) উন্নিত ঘ) আয়ত্ত 

সিঠক উত্তরঃ ক) বাস্তব 

অলীক (িবেশষ\) - 

অথর্: অসত\; িমথ\া 

অলীক এর িবপরীত শW সত\ বা বাস্তব। 

কল্পনা [কল্ েপানা] (িবেশষ\) - মানস রচনা; জাগৰ্ত সব্প্ন; কিবর সৃিষ্ট। 

উৎস: আধুিনক বাংলা অিভধান, বাংলা একােডিম। 

২১) ‘পড়ায় আমার মন বেস না‘- এখােন ‘পড়ায়‘ েকান কারেক েকান 

িবভিক্ত? 

ক) কমর্কারেক ৭মী িবভিক্ত খ) অিধকরণ কারেক ৭মী িবভিক্ত 

গ) অপাদান কারেক ৭মী িবভিক্ত ঘ) করণ কারেক ৭মী িবভিক্ত 

সিঠক উত্তরঃ অিধকরণ কারেক ৭মী িবভিক্ত 

• অিধকরণ কারক: 
- েয কারেক স্থান, কাল, িবষয় ও ভাব িনেদর্িশত হয়, তােক অিধকরণ কারক বেল। 

- এই কারেক সাধারণত -'এ', –'য়', -'েয়', -েত ইত<ািদ িবভিক্ত শে>র সেঙ্গ যুক্ত হয়। 

েযমন - 

- বাবা	বািড়েত	আেছন। 
-	িবকাল পাঁচটায়	অিফস ছুিট হেব। 
- রাজীব বাংলা	ব\াকরেণ	ভােলা। 
সুতরাং, ‘পড়ায় আমার মন বেস না।’- বাক\েক েকান িবষেয় মন বেস 

না িদেয় পৰ্শ্ন করেল উত্তর পাওয়া যায় ‘পড়ায়’ সুতরাং পড়ায় অিধকরণ 

কারেক ৭মী িবভিক্ত। 

উৎস: বাংলা ভাষার ব\াকরণ ও িনিমর্িত, নবম-দশম েশৰ্িণ (২০২১ সংস্করণ)। 

২২) েকানিট িদব্গ‌ু সমাস? 

ক) সপ্তাহ খ) পিরভৰ্মণ 

গ) আমরণ ঘ) মনগড়া 

সিঠক উত্তরঃ ক) সপ্তাহ 



  

 

সমাহার (সমিষ্ট) বা িমলন অেথর্ সংখ\াবাচক শেWর সেঙ্গ িবেশষ\ পেদর 

েয সমাস হয়, তােক িদব্গ‌ু সমাস বেল। িদব্গ‌ু সমােস সমাস িনষ্পন্ন 

পদিট িবেশষ\ পদ হয়। েযমনঃ চতুরঙ্গ, শতাWী, িতৰ্ফলা, েচৗরাস্তা। 

সপ্তাহ (সপ্ত অেহর সমাহার) িদব্গ‌ু সমাস। 

সমাহার বা িমলন অেথর্ সংখ\াবাচক শেWর সেঙ্গ িবেশষ\ পেদর েয 

সমাস হয়, তােক িদব্গ‌ু সমাস বেল। 

িদব্গ‌ু সমােস সমাসিনষ্পন্ন পদিট িবেশষ\ পদ হয়। 

উৎস: বাংলা ভাষার ব\াকরণ, নবম-দশম েশৰ্িণ 	(২০১৯ সংস্করণ)। 
বতর্মােন নতুন সংস্করেণ িদব্গ‌ু সমাসেক সমােসর পৰ্কার েথেক বাদ 

েদওয়া হেয়েছ। 

২৩) ‘নদী‘- এর সমাথর্ক শW েকানিট? 

ক) সিরৎ খ) নগ 

গ) িগির ঘ) িবহগ 

সিঠক উত্তরঃ ক) সিরৎ 

• 'নদী' শেWর সমাথর্ক শW: নদ, নদনদী, তিটনী, পৰ্বািহণী, তরিঙ্গনী, 

ৈশবািলনী, েসৰ্াতিসব্নী, েসৰ্াতসব্তী, িনঝর্রণী, গাঙ,	সিরৎ, সমুদৰ্কান্তা, 
সমুদৰ্দিয়তা, েসৰ্াতবহা, মন্দািকনী, েসৰ্ােতাবহ, কেল্লািলনী। 

অন\িদেক, 

'নগ' = 'গাছ' এর সমাথর্ক শW। 

'িগির' = 'পবর্ত' এর সমাথর্ক শW। 

'িবহগ' = 'পািখ' এর সমাথর্ক শW। 

উৎস: ভাষা-িশক্ষা, ড. হায়াৎ মামুদ। 

২৪) ‘নাদ‘ শেWর অথর্ কী? 

ক) েমেঘর ডাক খ) বােঘর ডাক 

গ) িসংেহর ডাক ঘ) ময়ূেরর ডাক 

সিঠক উত্তরঃ গ) িসংেহর ডাক 

• নাদ (িবেশষ\)	 
- সংসৃ্কত শW	 
অথর্:	 
- শW, - গজর্ন	 
মূলত িসংেহর ডাক/শW/গজর্নেক - নাদ বলা হয়। 

• েমেঘর ধব্িন - জীমূতমন্দৰ্। 
উৎস: আধুিনক বাংলা অিভধান, বাংলা একােডিম। 

• বাংলা ভাষা ও সািহত\ িজজ্ঞাসা, ড. েসৗিমতৰ্ েশখর অনুসাের,	 
- িসংেহর নাদ (ডাক) - হুঙ্কার। 

- ময়ূেরর ডাক - েককা 

২৫) অনুবাদ কত পৰ্কার? 

ক) ২ পৰ্কার খ) ৩ পৰ্কার 

গ) ৪ পৰ্কার ঘ) ৫ পৰ্কার 

সিঠক উত্তরঃ ক) ২ পৰ্কার 

অনুবাদ হেলা েকােনা বক্তব\ বা রচনােক এক ভাষা েথেক অন\ 

ভাষায় 	রূপান্তিরত করা।	 
- রচনার বক্তব\ িবষেয়র পিরবতর্ন না কের ভাষাগত পিরবতর্নই 

অনুবাদ বা তজর্মা বেল িবেবিচত।	 
অনুবাদ কাজেক দুই ভােগ ভাগ করা যায়।	 
যথা:	 
- আক্ষিরক অনুবাদ	 
- ভাবানুবাদ	 
উৎস: ভাষা-িশক্ষা, ড. হায়াৎ মামুদ। 

২৬) What is the plural of 'Magus'? 

ক) Magus খ) Maguses 

গ) Magux ঘ) Magi 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) Magi 

Magus (noun) 

Plural - Magi 

Meaning: 	 
- A member of a hereditary priestly class among the 

ancient Medes and Persians. 

- One of the traditionally three wise men from the East 

paying homage to the infant Jesus. 

- পূবর্েদেশর িতন জ্ঞানী যারা িশশ‌ু িযশ‌ুর জন\ ৈনেবদ\ এেনিছেলন। 

Source: Merriam Webster Dictionary and Accessible 

Dictionary 

২৭) What is the verb form of 'Power'? 

ক) Powerful খ) Powerfully 

গ) Enpower ঘ) Empower 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) Empower 

• Power (noun) 

- িকছু করার ক্ষমতা; শিক্ত; সামথর্\। 

• Empower (verb transitive)	 
- কাউেক ক্ষমতা অপর্ণ করা; ক্ষমতা পৰ্দান করা। 

• Powerful (adjective) 

- শিক্তশালী; পরাকৰ্ান্ত; পৰ্বল; বিলষ্ঠ; েজারােলা 

	•Powerfully (adverb) 

- েজােরর সিহত; েজাের। 

• Enpower - শWিট ভুল। 
Source: Accessible Dictionary and Cambridge Dictionary 

২৮) Find out the correct sentence? 

ক) He insisted on my going to cinema. 

খ) He insisted me to go to cinema. 



  

 

গ) He insisted in my going to cinema. 

ঘ) He insisted for my going to cinema. 

সিঠক উত্তরঃ ক) He insisted on my going to cinema. 

Insist on/upon অথর্ েকােনা িকছুেত েজার েদওয়া। 

Insist on/upon এর সােথ verb এর পের ing বেস। 

Example: 

- He insisted on my going there. 

- She insists on doing everything her own way. 

২৯) Which one is the correct passive form of the 

sentence -'He satisfied everybody? 

ক) Everybody has been satisfied by him. 

খ) Everybody was satisfied by him. 

গ) Everybody was satisfied with him. 

ঘ) Everybody would be satisfied at him. 

সিঠক উত্তরঃ গ) Everybody was satisfied with him. 

He satisfied everybody. বাক\িটর passive from হেব- 

Everybody was satisfied with him. 

পৰ্েশ্ন উেল্লিখত বাক\িট past indefinite tense এ আেছ।	 
Past indefinite tense জাতীয় বােক\র এর passive from হেব - 

object এর subjective form + be verb + verb এর PP + 

by/at/with + subject এর objective form. 

Passive voice এ Satisfied এরপর Object এর পূেবর্ with 

ব\বহৃত হয়।	 
তাই এর সিঠক passive হেব Everybody was satisfied with 

him. 

৩০) What is the synonym of the word ''Repress''? 

ক) Control খ) Represent 

গ) Republish ঘ) Repute 

সিঠক উত্তরঃ ক) Control 

Repress	-	দিমেয় রাখা; েচেপ রাখা। 
Control	- 	িনয়ন্তৰ্ণ করা; শাসন করা;	দমন করা। 
Represent - েকােনা িকছুর পৰ্তীক করা। কােরা পক্ষ হেয় বলা বা 

করা; পৰ্িতিনিধতব্ করা। 

Republish - পুনঃপৰ্কাশ করা। 

Repute - সকেলর িবেবচনায় অথবা ধারণায় েকােনা িকছু হওয়া। 

সুতরাং, Repress এর synonym হেচ্ছ - Control. 
৩১) What talks as though- 
ক) he was a child   খ) he is a child 
গ) he has been a child ঘ) he were a child 
সিঠক উত্তরঃ ঘ) he were a child 

He talks as though	he were a child. 
পৰ্েশ্ন টাইিপং এর ভুল িছল। He এর পিরবেতর্ What েদওয়া িছল। 
তেব grammatical rules অনুসাের এখােন সিঠক উত্তর ঘ) হেব 
এটা বুঝা যােচ্ছ। তাই পৰ্শ্নিট বািতল করা হেচ্ছ না। 
ব\াখ\া: 
1. As if /	as though	এর পূেবর্ present indefinite tense 
থাকেল as if / as though এর পের	past indefinite/perfect 
tense হয় এবং be verb থাকেল সবসময়	were	হয়। েযমন: 
- He speaks as if he were mad. 
- He talks as though he were a child. 
2. As if / as though এর পূেবর্ Past indefinite tense থাকেল 
As if / as though এর পের past perfect হয়। েযমন: 
- He spoke as if he had been mad. 
৩২) What is the antonym of the word 'Compulsory'? 

ক) Mandatory খ) Obligatory 
গ) Voluntary ঘ) Complimentary 
সিঠক উত্তরঃ গ) Voluntary 

Compulsory	- বাধ\তামূলক। 
Mandatory - বাধ\তামূলক। 
Obligatory - আইন, িবিধ বা পৰ্থা অনুযায়ী বাধ\তামূলক; 
আবশ\করণীয়। 
Voluntary	- সব্তঃপৰ্বৃত্ত; েসব্চ্ছাপৰ্েণািদত; েসব্চ্ছাপৰ্বৃত্ত; েসব্চ্ছাপৰ্সূত। 
Complimentary - পৰ্শংসা বা শৰ্দ্ধাজ্ঞাপক; শৰ্দ্ধা বা েসৗজন\বশত 
পৰ্দত্ত; িবনামূেল\ পৰ্দত্ত। 
অথর্াৎ,	Compulsory	এর antonym হেচ্ছ Voluntary. 
Source: Accessible Dictionary by Bangla Academy 
৩৩) What is the noun of the word 'Confess'? 

ক) Confession খ) Confess 
গ) Confusion ঘ) Confessionably 
সিঠক উত্তরঃ ক) Confession 

Confess	(verb) (অপরাধািদ) সব্ীকার করা; কবুল করা। 
এর noun form হেচ্ছ	Confession	- সব্ীকােরািক্ত; অপরাধ সব্ীকার। 
Confusion এর অথর্ - িবশৃঙ্খলা; েগালমাল; িবভৰ্ািন্ত; িকংকতর্ব\িবমূঢ় 
অবস্থা; দুই িজিনেসর মেধ\ পাথর্ক\ করেত অক্ষমতা। 
Source: Accessible Dictionary by Bangla Academy 
৩৪) ‘সকাল েথেক গ‌ুঁিড় গ‌ুঁিড় বৃিষ্ট হেচ্ছ‘- the correct 
translation of this sentence is- 

ক) It is raining since morning. 
খ) It has been being raining since morning. 
গ) It has been raining for morning 
ঘ) It has been raining since morning. 
সিঠক উত্তরঃ ঘ) It has been raining since morning. 



  

 

সকাল েথেক গঁ‌ুিড় গঁ‌ুিড় বৃিষ্ট হেচ্ছ। - এর সিঠক translation হেব - 
It has been drizzling since morning. 
অপশেন drizzling না থাকায় ঘ) It has been raining since 
morning. েক সিঠক উত্তর িহেসেব েনয়া হেয়েছ। 
Drizzle (Verb): 
English Meaning: rain lightly. 
Bangla Meaning: গঁ‌ুিড় গঁ‌ুিড় বা খুব হালকাভােব বৃিষ্ট হওয়া। 
And the sentence will be in present perfect continuous 
form. 
Since এর ব\বহার: 
- Point of time এর পূেবর্ since বেস। 
- Point of time হেচ্ছ েসই সময়কাল যােক এক, দুই, িতন ইত\ািদ 
গণনার একক দব্ারা গণনা করা যায় বরং েকােনা মুহূতর্ বা সময়েক 
িনেদর্শ কের। েযমন- গত েসামবার, গত সপ্তাহ/মাস/বছর, দুইটা, 
সােড় িতনটা ইত\ািদ। 
েযমন: 
- It has been raining since morning. 
- He has been studying since morning. 
৩৫) 'Black and blue' means- 

ক) mercifully খ) mercilessly 

গ) sympathetically ঘ) hopefully 

সিঠক উত্তরঃ খ) mercilessly 

Black and blue 

English Meaning: with dark marks on your skin caused 

by being hit or having an accident. 

Bangla Meaning: শরীেরর িবিভন্ন জায়গায় ছেড় যাওয়া / কালিশরা 

পড়া।	িনদারূণভােব। 
অপশনগ‌ুেলা -	 
Mercifully (adv)- ক্ষমাপূণর্ভােব। 

Mercilessly	(adv)- িনদর্য়ভােব; িনমর্মভােব। 
Sympathetically (adv)- সহানুভূিতপূণর্ভােব। 

Hopefully (adv)- আশাপৰ্দ রূেপ। 

সুতরাং, Black and blue এর অথর্ - Mercilessly. 

৩৬) 'He acted on my advice'- complex form of this 

sentence is- 

ক) I advised him and acted. 

খ) I advised him that he acted. 

গ) He acted according to my advice. 

ঘ) He acted as I advised him. 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) He acted as I advised him. 

He acted on my advice এিট একিট simple sentence. 

এেক Complex sentence করার জন\ দুিট clause এ ভাগ করেল 

দাঁড়ায়- 

Principal clause: He acted এবং 

Subordinate clause: as I advised him. 

 

Complex sentence এর গঠন অনুসাের ‘He acted as I advised 

him.’ সিঠক উত্তর হেব। 

৩৭) The word 'Lunar' is related to- 

ক) Moon খ) Sun 

গ) Earth ঘ) Mars 

সিঠক উত্তরঃ ক) Moon 

Lunar	(Adjective) 

English Meaning: Of, determined by, or resembling the 

moon. 

Bangla Meaning: চান্দৰ্; চন্দৰ্সংকৰ্ান্ত। 

Example Sentence: So even during a total lunar eclipse, 

the lunar disk is not completely dark. 

Source: Oxford Dictionary 
৩৮) 'Maiden speech' means- 

ক) a speech by a woman খ) the main speech 

গ) the first speech   ঘ) the last speech 

সিঠক উত্তরঃ গ) the first speech 

Maiden speech 

English Meaning: the first formal speech. 

Bangla Meaning: পালর্ােমেন্ট নবাগত সদেস\র পৰ্থম ভাষণ 	 	 
Ex. Sentence: Maiden speech of the newly elected 

member of parliament was promising. 

Bangla Meaning: সদ\ িনবর্ািচত সংসদ সদেস\র পৰ্থম ভাষণ 

সম্ভাবনাময় / পৰ্িতশৰ্ুিতপূণর্ িছেলা। 

Source: Live MCQ Lecture 

৩৯) The girl was reclining ____ the couch. 

ক) on খ) by 

গ) in ঘ) to 

সিঠক উত্তরঃ বািতল করা হেয়েছ। 

Recline	(Verb transitive), (verb intransitive) 

- এিগেয় েদওয়া/পড়া; েহলান েদওয়া; সটান শ‌ুেয় পড়া। 

Recline	এর পর in/on দুইিট preposition - ই বসেত পাের। 

Recline in/on 

I spent Sunday reclining in a deckchair. 

A solitary figure was reclining on the grass. 



  

 

অপশেন ৈদব্ত উত্তর থাকায় উত্তর তুেল েদওয়া হেয়েছ। 

Source: Longman Dictionary [link] 

৪০) Choose the correct sentence: 

ক) If he works hard, he succeeds. 

খ) If he works hard, he will succeed. 

গ) If he would works hard, he succeeded. 

ঘ) If he worked hard, he succeeded. 

সিঠক উত্তরঃ খ) If he works hard, he will succeed. 

Conditional sentence এর Structure হেলা: 

• Zero Conditional = If + Present + Present (shows 

scientific and general truth) 

• 1st Conditional = If + Present + Future 

• 2nd Conditional = If + Past Simple + Future in Past (S 

+ would/might/could + Base Form of the Verb) 

• 3rd Conditional = If + Past Perfect (had +V3) + Perfect 

Modal (S + would have/could have/might have + V3) 

সুতরাং, Conditional sentence এর structure অনুসাের সিঠক 

উত্তর খ) If he works hard, he will succeed. 

৪১) He went to bed after- 

ক) he will learn his lessons. 

খ) he would learn his lessons. 

গ) he learns his lessons. 

ঘ) he had learnt his lessons. 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) he had learnt his lessons. 

After এর আেগর অংশ Present Indefinite বা Future 

Indefinite হেল পেরর অংশ Present Perfect tense হয়। 

আর after এর পূেবর্ যিদ বাক\ Past indefinite tense হয় তেব 

after এর পের past perfect tense হেব৷ 

এখােন, After এর পূেবর্ 	েযেহতু past indefinite tense রেয়েছ 

তাই পেরর অংশ past perfect tense হেব।	 
অথর্াৎ, সিঠক উত্তর ঘ) he had learnt his lessons. 

৪২) 'A bolt from the blue' means- 

ক) An unexpected reward 

খ) An unexpected calamity 

গ) An unexpected blue colour 

ঘ) An unexpected person of blue wear 

সিঠক উত্তরঃ খ) An unexpected calamity 

'A bolt from the blue' অথর্ অনাকািঙ্ক্ষত িবপদ বা িবনা েমেঘ 

বজৰ্পাত। 

সুতরাং সিঠক উত্তর হেব an unexpected calamity. 

Example Sentence: The news of his accident was like a 

bolt from the blue. 

Example Sentence Meaning: তার দুঘর্টনার সংবাদ এেকবােরই 

অপৰ্ত\ািশত িছেলা। 

৪৩) The antonym of the word 'Benign' is- 

ক) Beginning খ) Peaceful 

গ) Blessed ঘ) Malignant 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) Malignant 

Benign 

(১) (ব\িক্ত) সদয়; সহৃদয়; নমৰ্; ভদৰ্। 

(২) (আবহাওয়া ইত\ািদ) শান্ত; অনুকূল। 

(৩) (ব\ািধ) িবপজ্জনক বা ঝঁুিকপূণর্ নয় এমন: 

অপশনগ‌ুেলা - 

ক) Beginning - পৰ্ারম্ভ; শ‌ুরু 

খ) Peaceful - (১) শািন্তপূণর্; শািন্তকামী: (২) শান্ত; স্ত¼: 

গ) Blessed - েসৗভাগ\বান 

ঘ) Malignant - (১) (ব\িক্ত বা তার আচরণ) অপকারী; ক্ষিতকর: (২) 

(েরাগ) মারাত্মক; অিতপৰ্বল। 

সুতরাং, 'Benign' এর antonym -	Malignant 

৪৪) ''তােক িতরস্কার করা হেয়িছল‘‘ এর শ‌ুদ্ধ ইংেরিজ- 

ক) He was dishonoured. 

খ) He was brought to brim. 

গ) He was brought to book. 

ঘ) He was punished. 

সিঠক উত্তরঃ গ) He was brought to book. 

Bring someone to book 

English Meaning: to punish someone and make that 

person explain their behaviour / bring someone to 

justice. 

Bangla Meaning: শািস্ত েদওয়া এবং ৈকিফয়ত চাওয়া / ন\ায় 

িবচােরর মুেখামুিখ করা 

তােক িতরস্কার করা হেয়িছল - He was brought to book. 

৪৫) We helped him __ the work. 

ক) to finish খ) finishing 

গ) in finishing ঘ) finish 

সিঠক উত্তরঃ বািতল করা হেয়েছ। 

সিঠক উত্তর: ক) to finish ও ঘ) finish	 
অপশেন একািধক সিঠক উত্তর থাকায় উত্তর তুেল েদওয়া হেয়েছ। 

Subject যখন িনেজ কাজ না কের অন\েক িদেয় কাজ কিরেয় েনয় 

তখন এই অেথর্ Causative Verb ব\বহৃত হয়। 

https://www.ldoceonline.com/dictionary/recline


  

 

Help, Get, Have, Let, Make ইত\ািদ বহুল ব\বহৃত Causative 

Verb। 

Causative Verb 'Help' এর ব\বহার- 

Help এর পর ব\িক্ত বা বস্তু থাকেল verb এর base form বেস 

অথবা to + verb বেস। 

েযমন- 

- He helped me do the work. 

- He helped me to do the work. 

েস অনুসাের ক) to finish এবং ঘ) finish দুিটই সিঠক। 

৪৬) He fought ____ to defeat the enemy. 

ক) tooth and nail খ) set out 

গ) to and fro ঘ) to the quick 

সিঠক উত্তরঃ ক) tooth and nail 

এখােন সিঠক উত্তর হেব tooth and nail যার অথর্ 

যথাসাধ\/পৰ্বলভােব। 

tooth and nail বিসেয় বাক\িটর অথর্ দাঁড়ায়, েস শতৰ্ুেদর পরািজত 

করেত পৰ্বলভােব/ যথাসাধ\ যুদ্ধ কেরেছ। 

- set out অথর্ সুন্দরভােব সাজােনা। 

- to and fro অথর্ এিদক ওিদক। 

- to the quick অথর্ অসমূ্পণর্। 

Source: Applied English Grammar and Composition by P. 

C. Das 

৪৭) Had I been a king, I ____ 

ক) had helped the poor 

খ) would have helped the poor 

গ) have helped the poor 

ঘ) helped the poor 

সিঠক উত্তরঃ খ) would have helped the poor 

Had I been a king,	I would have helped the poor. 

Conditional sentence- এ Had + Sub + V3 + Ext. এভােব 

েকান Sentence শ‌ুরু হেল েসিটও Perfect conditional/ 3rd 

conditional হয়। 

তাই পরবতর্ী clause এ - would/could/might + have + V3 + 

extension. ব\বহৃত হয়। 

৪৮) Choose the correct synonym for 'Extempore'. - 

ক) Planned খ) Improvise 

গ) Immediate ঘ) Impromptu 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) Impromptu 

'Extempore' যার অথর্ পূবর্িচন্তা বা পূবর্পৰ্স্তুিত ছাড়া এর সমাথর্ক শW 

জানেত চাওয়া হেয়েছ। 

Option গ‌ুেলােত পৰ্দত্ত Word সমূহ: 

Planned - পিরকিল্পত। 

Improvise - ছড়া বলা, আশ‌ু রচনা করা। 

Impromptu - পৰ্তু\ৎপন্ন বা উপিস্থত মত। 

Immediate - আসন্ন। 

Extempore এর synonym হেব - Impromptu. 

৪৯) When you make a promise, you must not go ___ on 

it. 

ক) by খ) around 

গ) back ঘ) along 

সিঠক উত্তরঃ গ) back 

Go back on	(phrasal verb) 

Meaning: Fail to keep a promise. 

Bengali meaning: (পৰ্িতশৰ্ুিত ইত\ািদ) পালেন ব\থর্ হওয়া; 

(পৰ্িতশৰ্ুিত) ভঙ্গ করা; কথা না-রাখা। 

তাই শূন\স্থােন back বসেব। 

৫০) What type of man is quite the opposite type of 

'Supercilious'? 

ক) Affable খ) Haughty 

গ) Disdainful ঘ) Wicked 

সিঠক উত্তরঃ ক) Affable 

Supercilious (উদাসীনপূণর্) এর িবপরীত Affable অথর্ অমািয়ক। 

অপশেনর অন\ান\ শW:	 
Haughty- উদ্ধতব্, 

Disdainful- তািচ্ছল\ পূণর্। 

Wicked - মন্দ; ভৰ্ান্ত, অসৎ; অন\ায় 

৫১) 1 + 5 + 9 + ............ + 81 = ? 

ক) 21 খ) 861 

গ) 840 ঘ) 860 

সিঠক উত্তরঃ খ) 861 

সমাধান:	 
১ম পদ a =1 

সাধারন অন্তর d = (5 - 1) = 4 

n তম পদ = a + (n - 1)d 

⇒ 81 = 1 + (n - 1) 4 

⇒ 81 = 1 + 4n - 4 

⇒ 4n = 84 

⇒ n = 21 

সমিষ্ট Sn	= (n/2) {2a + (n - 1)d} 

= (21/2) {2 × 1 + (21 -1)4} 



  

 

= (21/2) × 82 

= 861 

৫২) বৃেত্তর বিহ:স্থ েকান িবনু্দ হেত কয়িট স্পশর্ক আঁকা যায়? 

ক) ১িট খ) ২িট 

গ) ৩িট ঘ) ৪িট 

সিঠক উত্তরঃ খ) ২িট 

সমাধান:	 
বৃেত্তর বিহঃস্থ েকােনা িবনু্দ েথেক বৃেত্ত 2 িট স্পশর্ক আঁকা যােব। 

 
৫৩) েস. িম. একেক িনেচর েকান বাহুগ‌ুেলার দব্ারা সমেকাণী িতৰ্ভুজ 

গঠন অসম্ভব? 

ক) 3, 4, 5 খ) 6, 8, 10 

গ) 2, 4, 8 ঘ) 5, 12, 13 

সিঠক উত্তরঃ গ) 2, 4, 8 

সমাধান: 

আমরা জািন, 

সমেকাণী িতৰ্ভুেজর অিতভুজ২	= ভূিম২	+ লমব্২ 
32	+ 42	= 52	[যা সমেকাণী িতৰ্ভুজ ] 

62	+ 82	= 102	[যা সমেকাণী িতৰ্ভুজ ] 

52	+ 122	= 132	[যা সমেকাণী িতৰ্ভুজ ] 

22	+ 42	≠ 82	[যা সমেকাণী িতৰ্ভুজ নয়] 

অপশন গ এর বাহুগ‌ুেলার দব্ারা সমেকাণী িতৰ্ভুজ গঠন অসম্ভব। 

৫৪) একিট সরলেরখার উপর অিঙ্কত বেগর্র েক্ষতৰ্ফল ঐ সরলেরখার 

এক-চতুথর্াংেশর উপর অিঙ্কত বেগর্র েক্ষতৰ্ফেলর কতগ‌ুণ? 

ক) ২ খ) ৪ 

গ) ৮ ঘ) ১৬ 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ১৬ 

সমাধান:	 
ধির, 

সরলেরখািটর ৈদঘর্\ = x 

সরলেরখার উপর অিঙ্কত বগর্ = x² 
সরলেরখার এক চতুথর্াংেশর উপর অিঙ্কত বগর্ = (x/4)2	বা, x2/16 

একিট সরল েরখার উপর অিঙ্কত বগর্ ঐ সরলেরখার এক চতুথর্াংেশর 

উপর অিঙ্কত বেগর্র 16গ‌ুণ। 

৫৫) বৃেত্তর েকন্দৰ্ েছদকারী জ\ােক কী বেল? 

ক) ব\াস খ) ব\াসাধর্ 

গ) বৃত্তচাপ ঘ) পিরিধ 

সিঠক উত্তরঃ ক) ব\াস 

সমাধান:	 
বৃেত্তর পিরিধর েয েকান দুই িবনু্দর সংেযাজক সরল েরখােক জ\া বেল। 

- বৃেত্তর েকান জ\া যিদ েকন্দৰ্ িদেয় যায় তেব তােক ব\াস বেল এবং 

বৃেত্তর ব\াসই বৃহত্তম জ\া। 

- বৃেত্তর েকন্দৰ্ েথেক সমদূরবতর্ী েয বকৰ্েরখা আঁকা হয় তােক বৃত্তচাপ বেল। 

- পূণর্ বকৰ্েরখার ৈদঘর্\েক বেল বৃেত্তর পিরিধ। 

৫৬) িনেচর েকানিট েমৗিলক সংখ\া? 

ক) 51 খ) 59 

গ) 63 ঘ) 87 

সিঠক উত্তরঃ খ) 59 

সমাধান:	 
১ এর েচেয় বড় েয সকল সংখ\ােক শ‌ুধু ১ এবং ঐ সংখ\া ছাড়া আর 

েকােনা সংখ\া দব্ারা ভাগ করা যায় না, তােদরেক েমৗিলক সংখ\া বেল।	 
অথর্াৎ েমৗিলক সংখ\ার উৎপাদক হেব দুইিট: ১ এবং শ‌ুধুমাতৰ্ েসই সংখ\ািট। 

এখােন, 

৫১ = ১ × ৩ × ১৭ 

৫৯ = ১ × ৫৯ [েমৗিলক সংখ\া] 

৬৩ = ১ × ৩ × ৩ × ৭ 

৮৭ = ১ × ৩ ×২৯ 

৫৭) 5x	+ 5x	+ 5x	+ 5x	+ 5x	= কত? 

ক) 25x খ) 5x + 1 

গ) 55x ঘ) 25x 

সিঠক উত্তরঃ খ) 5x + 1 

সমাধান: 

	5x	+ 5x	+ 5x	+ 5x	+ 5x 

= 5x( 1 + 1 + 1 + 1 + 1) 

= 5x	. 5 
= 5x + 1 

৫৮) log2	(1/64) এর মান কত? 

ক) – 6 খ) 6 

গ) - 1/6 ঘ) 1/6 

সিঠক উত্তরঃ ক) – 6 

সমাধান:	 
log2(1/64) 

= log264	- 1 
= log2(26)- 1 



  

 

= log22	
- 6 

= - 6	log22 

= - 6 .1	 
= - 6 

৫৯) যিদ x2	+ 1/x2	= 38 হয়, তেব x - 1/x =? 
ক) ±40 খ) ±6 
গ) ±7 ঘ) ± 5 
সিঠক উত্তরঃ খ) ±6 
সমাধান:	 
x2	+ 1/x2	= 38 
(x - 1/x)2	+ 2x.1/x = 38 
(x - 1/x)2 = 38 - 2 

(x - 1/x)2 = 36 

x - 1/x = ±√36 

x - 1/x= ± 6 
৬০) েকান পরীক্ষায় পরীক্ষাথর্ীর ৮০% গিণেত এবং ৭০% বাংলায় 

পাশ করল। উভয় িবষেয় পাশ করল ৬০%। উভয় িবষেয় শতকরা 

কতজন েফল করল? 

ক) ৩০% খ) ২০% 

গ) ১৫% ঘ) ১০% 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ১০% 

সমাধান: 

শ‌ুধু গিণেত পাস কেরেছ (৮০ - ৬০)% = ২০% 

শ‌ুধু বাংলােত পাস কেরেছ (৭০ - ৬০)% = ১০% 

েযেকােনা একিট িবষয় এবং উভয় িবষেয় পাশ কেরেছ = (৬০ + ২০ + 

১০)% = ৯০% 

উভয় িবষয় েফল = (১০০ - ৯০)% = ১০% 

৬১) যিদ েসলেফােনর পূেবর্র কলেরট ও বতর্মান কলেরেটর অনুপাত 

5:3 হয়, তেব পূেবর্র কলেরেটর তুলনায় বতর্মান কলেরট শতকরা 

কত হৰ্াস েপেয়েছ? 

ক) 30% খ) 35% 

গ) 40% ঘ) 45% 

সিঠক উত্তরঃ গ) 40% 

সমাধান:	 
পূেবর্র কলেরট ও বতর্মান কলেরেটর অনুপাত 5 : 3	 
পূেবর্র কলেরট = 5x টাকা	 
	বতর্মান কলেরট = 3x টাকা	 
কলেরট হৰ্াস েপেয়েছ = (5x - 3x) টাকা = 2x টাকা 

	কলেরট শতকরা হৰ্াস েপেয়েছ = [(2x/5x) × 100]% = 40% 

৬২) এক ব\ািক্ত 240 টাকায় কতগ‌ুেলা েপিন্সল িকেন েদখল েয, যিদ 

েস একিট েপিন্সল েবিশ েপত তাহেল পৰ্িতিট েপিন্সেলর মূল\ 1 টাকা 

কম হত। ঐ ব\ািক্ত কতিট েপিন্সল িকেনিছল? 

ক) 13 িট খ) 14 িট 

গ) 15 িট ঘ) 16 িট 

সিঠক উত্তরঃ গ) 15 িট 

ধির	 
কলম কৰ্য় কেরিছেলা x িট	 
পৰ্শ্নমেত,	 
(240/x) - {240/(x + 1)} = 1 

(240x + 240 - 240x)/{x(x + 1)} = 1	 
240/(x2	+ x) = 1	 
240 = x2	+ x 
x2	+ x - 240 = 0	 
x2	+ 16x - 15x - 240 = 0	 
x(x + 16) - 15(x + 16) = 0 

(x + 16)(x - 15) = 0 

হয় 

x - 15 = 0 

x = 15	 
অথবা 

x + 16 = 0 

x = - 16 [কলেমর সংখ\া ঋণাত্মক হেত পাের না] 

কলম কৰ্য় কেরিছেলা 15 িট 

৬৩) একই সুেদ 500 টাকার 4 বছেরর সুদ এবং 600 টাকার 5 

বছেরর সুদ একেতৰ্ 400 টাকা হেল সুেদর হার কত? 

ক) 12% খ) 10% 

গ) 8% ঘ) 6% 

সিঠক উত্তরঃ গ) 8% 

সমাধান:	 
মেন কির 

সুেদর হার = r	 
১০০ টাকার ১ বছেরর সুদ = r টাকা	 
৫০০ টাকার ৪ বছেরর সুদ = (৫০০ × ৪ × r) টাকা	 
= ২০০০r টাকা 

১০০ টাকার ১ বছেরর সুদ = r টাকা	 
৬০০ টাকার ৫ বছেরর সুদ = (৬০০ × ৫ × 	r) টাকা 
= ৩০০০ r টাকা 

পৰ্শ্নমেত, 

২০০০ r + ৩০০০ r = ৪০০ 



  

 

৫০০০r = ৪০০ 

	r = (৪০০ × ১০০)/৫০০০ 
	r =৮% 

∴ সুেদর হার	 ৮% 

৬৪) ১িট বই ১০% ক্ষিতেত িবকৰ্য় করা হল। িবকৰ্য়মূল\ ৪৫ টাকা 

েবিশ হেল ৫% লাভ হয়। বইিটর কৰ্য়মূল\ কত? 

ক) ২০০ টাকা খ) ২৫০ টাকা 

গ) ৩০০ টাকা ঘ) ৩৫০ টাকা 

সিঠক উত্তরঃ গ) ৩০০ টাকা 

মেন কির, 

বইিটর কৰ্য়মূল\ = ১০০ টাকা। 

১০% ক্ষিতেত, িবকৰ্য়মূল\ = (১০০-১০) টাকা = ৯০ টাকা। 

এবং ৫% লােভ, িবকৰ্য়মূল\ = (১০০+৫) টাকা = ১০৫ টাকা। 

সুতরাং িবকৰ্য়মূল\ েবিশ = (১০৫-৯০) = ১৫ টাকা। 

িবকৰ্য়মূল\ ১৫ টাকা েবিশ হেল কৰ্য়মূল\ ১০০ টাকা 

িবকৰ্য়মূল\ ১ টাকা েবিশ হেল কৰ্য়মূল\ ১০০/১৫ টাকা 

িবকৰ্য়মূল\ ৪৫ টাকা েবিশ হেল কৰ্য়মূল\ ১০০×৪৫/১৫ টাকা 

= ৩০০ টাকা। 

৬৫) একিট বাঁেশর ১/৪ অংশ কাঁদায়, ৩/৫ অংশ পািনেত এবং ৩ 

িমটার পািনর উপের আেছ। বাঁশিটর সমূ্পণর্ ৈদঘর্\ কত? 

ক) ২০ িম. খ) ১৬ িম. 

গ) ১৫ িম. ঘ) ১২ িম. 

সিঠক উত্তরঃ ক) ২০ িম. 

সমাধান:	 
কাঁদায়	 ও পািনেত আেছ = (১/৪) + (৩/৫) অংশ 

= (৫ + ১২)/২০ অংশ 

= ১৭/২০ 	অংশ 
মেন কির	 
সমূ্পণর্ বাঁেশর ৈদঘর্\ = ১ অংশ	 
পািনর উপের আেছ = ১ - (১৭/২০) অংশ 

= (২০ - ১৭)/২০ অংশ 

= ৩/২০ অংশ 

পৰ্শ্নমেত, 

৩/২০ অংশ = ৩ িমটার	 
১ বা সমূ্পণর্ অংশ = ৩ × (২০/৩) িমটার	 
= ২০ িমটার 

৬৬) িবেশষ কৰ্মানুযায়ী সাজােনা ২, ৩, ৫, ৯, ১৭, - ধারািটর 

পরবতর্ী সংখ\া কত? 

ক) ৬৫ খ) ৪৫ 

গ) ৩৩ ঘ) ২৬ 

সিঠক উত্তরঃ গ) ৩৩ 

সমাধান:	 
১ম পদ = ২ 

২য়পদ = ২ × ২ - ১ = ৩ 

৩য় পদ = ৩ × ২ - ১ = ৫ 

৪থর্ পদ = ৫ × ২ - ১ = ৯ 

৫ম পদ = ৯ × ২ - ১ = ১৭ 

৬ষ্ঠ পদ = ১৭ 	× ২ - ১ = ৩৩ 
৬৭) ছয় অেঙ্কর ক্ষদৰ্তম সংখ\া ও চার অেঙ্কর বৃহত্তম সংখ\ার অন্তর 

কত? 

ক) 0 খ) 1 

গ) 90000 ঘ) 90001 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) 90001 

সমাধান:	 
ছয় অেঙ্কর ক্ষদৰ্তম সংখ\া = ১০০০০০ 

চার অেঙ্কর বৃহত্তম সংখ\া = ৯৯৯৯ 

	অন্তর = ১০০০০০ - ৯৯৯৯ = ৯০০০১ 
৬৮) ১ েথেক ৪৯ পযর্ন্ত কৰ্িমক সংখ\ার গড় কত? 

ক) ৫০ খ) ২৫ 

গ) ২৩ ঘ) ২২ 

সিঠক উত্তরঃ ২৫ 

সমাধান: 

১ েথেক n পযর্ন্ত সব্াভািবক সংখ\ার সমিষ্ট = n(n + ১)/২ 

১ েথেক ৪৯ পযর্ন্ত সংখ\ার সমিষ্ট = ৪৯(৪৯ + ১)/২ 

	= ৪৯ × ২৫	 
১ েথেক ৪৯ পযর্ন্ত কৰ্িমক সংখ\ার গড় = (৪৯ × ২৫)/৪৯ 

	= ২৫ 
৬৯) একিট ধণাত্মক সংখ\ার িদব্গ‌ুেণর বেগর্র সােথ ১৫ েযাগ করেল 
৪১৫ হয়। সংখ\ািট কত? 
ক) ১০ খ) ১১ 
গ) ১৫ ঘ) ২০ 
সিঠক উত্তরঃ ক) ১০ 
সমাধান: 
মেন কির	 
সংখ\ািট ক	 
পৰ্শ্নমেত, 
(২ক)২	+ ১৫ = ৪১৫ 
৪ক২	= ৪১৫ - ১৫ 
৪ক২	= ৪০০ 
ক২	= ১০০ 



  

 

ক২	= ১০২ 
ক = ১০ 
৭০) একিট আয়তকার ঘেরর ৈদঘর্\ পৰ্েস্থর েদড়গ‌ুণ এর েক্ষতৰ্ফল 
384 বগর্িমটার হেল পিরসীমা কত? 
ক) 70 িমটার খ) 80 িমটার 
গ) 90 িমটার ঘ) 96 িমটার 
সিঠক উত্তরঃ খ) 80 িমটার 
ধির, 
আয়তাকার ঘেরর পৰ্স্থ x িমটার এবং 
ৈদঘর্\ = ৩x/২ িমটার 
পৰ্শ্নমেত, 
x × (৩x/২) = ৩৮৪ 
৩x২/২ = ৩৮৪ 
x২		=(৩৮৪ × ২)/৩ 
x২ = ২৫৬ 
x = ১৬ 
আয়তাকার ঘেরর পৰ্স্থ ১৬ িমটার 
ৈদঘর্\ = (৩ × ১৬)/২ িমটার 
	 	 	 	 	= ২৪ িমটার 
আয়তাকার ঘেরর পিরসীমা = ২(২৪ + ১৬) িমটার	 
= ২ × ৪০ িমটার	 
= ৮০ িমটার 
৭১) ১৮ ফুট উঁচু একিট গাছ এমনভােব েভেঙ্গ েগল েয, ভাঙা 

অংশিট িবিচ্ছন্ন না হেয় ভূিমর মােথ ৩০০	েকাণ উৎপন্ন করল। গাছিট 
মািট েথেক কত উঁচুেত েভেঙ্গ িছল? 

ক) ১৫ ফুট খ) ১২ ফুট 

গ) ৯ ফুট ঘ) ৬ ফুট 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ৬ ফুট 

সমাধান : 

 
ধির, 

খঁুিটিট মািট হেত x ফুট উঁচুেত েভেঙিছল। 

ভাঙা অংেশর ৈদঘর্\ = (18 - x) ফুট 

এখােন, 

sinθ = AB/AC 

sin30° = x/(18 - x) 
1/2 = x/(18 - x) 

2x = 18 - x 

2x + x = 18 

3x = 18 

x = 6 

সুতরাং, খঁুিটিট মািট হেত 6 ফুট উঁচুেত েভেঙ িছল। 

	৭২) একিট সমিদব্বাহু িতৰ্ভুেজর সমান বাহুদব্েয়র পৰ্েত\কিটর ৈদঘর্\ 
10 েস.িম. এবং বাহুদব্েয়র অন্তভুর্ক্ত েকাণ 45° হেল িতৰ্ভুজিটর 
েক্ষতৰ্ফর কত বগর্ েস.িম.? 

ক) 25 খ) 25√2 

গ) 30 ঘ) 25√5 

সিঠক উত্তরঃ খ) 25√2 

সমাধান: 

বাহুদব্েয়র অন্তভুর্ক্ত েকাণ θ =	 45° 
সমিদব্বাহু িতৰ্ভুেজর সমান বাহুদব্েয়র পৰ্েত\কিটর ৈদঘর্\ a = b =10 

েস.িম. 

আমরা জািন, 

িতৰ্ভুেজর েক্ষতৰ্ফল = (1/2)absinθ 
= (1/2) ×10 × 10 × sin45° 
= 50 ×(1/√2) 

= 50/√2 

= (50 ×√2)/2 

= 25√2 
৭৩) 3 cm, 4 cm এবং 5 cm ব\সাধর্ িবিশষ্ট ৩িট েগালক গিলেয় 
একিট েগালক ৈতির করা হেল েগালেকর ব\সাধর্ কত? 
ক) 5 cm খ) 6 cm 
গ) 7 cm ঘ) 8 cm 
সিঠক উত্তরঃ খ) 6 cm 
সমাধান:	 
3 েস.িম., 4 েস.িম. ও 5 েস.িম. ব\াসাধর্ িবিশষ্ট েগালক িতনিটর 
আয়তন যথাকৰ্েম, {(4/3)π33}, {(4/3)π43}, {(4/3)π53}। 
সুতরাং নতুন েগালকিটর আয়তন ={(4/3)π33} + {(4/3)π43} + 
{(4/3)π53} 
= (4/3) π (33	+ 43	+ 53) 
= (4/3) π × 216 
= (4/3)π × 63 
নতুন েগালকিটর ব\াসাধর্ = 6 েস.িম. 
৭৪) একিট বেগর্র কেণর্র ৈদঘর্\ 4√2 একক হেল ঐ বেগর্র েক্ষতৰ্ফল 
কত? 
ক) 16 বগর্ একক খ) 32 বগর্ একক 
গ) 8 বগর্ একক ঘ) 16√2 বগর্ একক 
সিঠক উত্তরঃ ক) 16 বগর্ একক 
সমাধান:	 



  

 

বেগর্র বাহু a হেল, 
কেণর্র ৈদঘর্\ = a√2 
পৰ্শ্নমেত,	 
a√2 = 4√2 
বা, a = 4 
∴ বেগর্র েক্ষতৰ্ফল = 42	= 16 বগর্ একক 
৭৫) দুিট সিন্নিহত েকােণর সমিষ্ট 180° হেল একিটেক অপরিটর কী 

েকাণ বেল? 

ক) সিন্নিহত েকাণ খ) সমেকাণ 

গ) পূরক েকাণ ঘ) সমূ্পরক েকাণ 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) সমূ্পরক েকাণ 

সমাধান:	 
- দুিট সিন্নিহত েকােণর সমিষ্ট দুই সমেকাণ বা ১৮০° হেল একিটেক 

অপরিটর সমূ্পরক েকাণ বেল। 

- দুিট সিন্নিহত েকােণর সমিষ্ট এক সমেকাণ বা ৯০° হেল একিটেক 

অপরিটর পূরক েকাণ বেল। 

- দুিট েকােণর একই শীষর্িবনু্দ এবং একিট সাধারণ বাহু থাকেল েকাণ 

দুইিটর একিটেক অপরিটর সিন্নিহত েকাণ কের। 

৭৬) েসামপুর িবহার েক পৰ্িতষ্ঠা কেরন? 

ক) েদবপাল খ) ধমর্পাল 

গ) শশাংক ঘ) রাজা েগাপাল 

সিঠক উত্তরঃ খ) ধমর্পাল 

েসামপুর	মহািবহার পৰ্াচীন বাংলার একিট েবৗদ্ধ িবহার। 

- পাহাড়পুরএর উৎখননকৃত িবহার কমেপ্লেক্সর সেঙ্গ েসামপুর 

মহািবহারেক অিভন্ন মেন করা হয়। 

- পাল বংেশর িদব্তীয় রাজা	ধমর্পাল	(আনু. ৭৮১-৮২১ িখৰ্) এ িবহার 

স্থাপন কেরন। 

- ধব্ংসাবেশষ হেত িকছু মািটর িসল পাওয়া েগেছ, েযখােন উৎকীণর্ 

রেয়েছ ‘শৰ্ী-েসামপুের-শৰ্ী-ধমর্পালেদব-মহািবহািরয়াযর্-িভকু্ষ-সংঘস\’।	 
উৎস: বাংলািপিডয়া। 

৭৭) লডর্ িরপন কতৃর্ক গিঠত িশক্ষা কিমশেনর নাম কী? 

ক) িরপন কিমশন খ) হাণ্টার কিমশন 

গ) নাথান কিমশন ঘ) লডর্ কিমশন 

সিঠক উত্তরঃ খ) হাণ্টার কিমশন 

ভারতীয় উপমহােদেশর পৰ্থম িশক্ষা কিমশন হেলা	হান্টার কিমশন। 
এিট ১৮৮২ সােল স\ার উইিলয়াম হান্টার েক পৰ্ধান কের গিঠত হয়। 

এেত েমাট সাতজন সদস\ িছেলন। 

কিমশনিট িবৰ্িটশ ভাইসরয়	লডর্ িরপেনর	আমেল গিঠত হেয়িছেলা। 

 

লডর্ িলটেনর পদত\ােগর পর লডর্ িরপন ভারেতর ভাইসরয় িনযুক্ত হন। 

তার শাসনকাল ১৮৮০ - ১৮৮৪ সাল। 

িতিন সামৰ্াজ\বাদী নীিতর িবেরাধী িছেলন এবং ভারতবাসীর আশা 

আকাঙ্খার পৰ্িত শৰ্দ্ধা েরেখ উদারনীিত অবলমব্ন কেরন। 

তার উেল্লখেযাগ\ কেয়কিট সংস্কার কাজ হেচ্ছ - 

- আফগান সীমান্ত সমস\ার সমাধান, 

- সংবাদপেতৰ্র সব্াধীনতা, 

- িশক্ষা কিমশন গঠন (হান্টার কিমশন), 

- স্থানীয় সব্ায়তব্শাসনমূলক আইন, রাজব্সব্ ও পৰ্জাসব্তব্ আইন, 

- ফ\াক্টির আইন (ৈদিনক ৮ ঘন্টা কােজর িনয়ম) ইত\ািদ। 

সূতৰ্: বাংলািপিডয়া ও একাদশ-দব্াদশ েশৰ্নীর ইিতহাস বই, অধ\াপক 

েমাঃ েগালাম েমাস্তফা। 

৭৮) ‘পারকী‘ সমুদৰ্ ৈসকত েকাথায় অবিস্থত? 

ক) চট্টগৰ্াম খ) কক্সবাজার 

গ) বরগ‌ুনা ঘ) পটুয়াখালী 

সিঠক উত্তরঃ ক) চট্টগৰ্াম 

- পারকী, পেতঙ্গা সমুদৰ্ ৈসকত চট্টগৰ্ােম অবিস্থত। 

- কক্সবাজার িবেশব্র দীঘর্তম পৰ্াকৃিতক সমুদৰ্ ৈসকত। লাবনী, িহমছিড়, 

ইনানী, সাবরাং ইত\ািদ সমুদৰ্ ৈসকত কক্সবাজাের অবিস্থত । 

- কুয়াকাটা সমুদৰ্ ৈসকত পটুয়াখালীেত অবিস্থত। 

উৎস: সংিশ্লষ্ট েজলার সরকাির ওেয়বসাইট। 
৭৯) বাংলা ভাষােক বাংলােদশ ব\তীত েয েদেশর রাষ্টৰ্ভাষা করা হেয়েছ- 
ক) েসামিলয়া খ) েনপাল 
গ) িসেয়রািলওন ঘ) িলিবয়া 
সিঠক উত্তরঃ গ) িসেয়রািলওন 
-	িসেয়রা িলওন	২০০২ সােল বাংলা ভাষােক েসখানকার 
সম্মানসূচক	সরকাির ভাষার মযর্াদা েদয়। বাংলােদিশ শািন্তরক্ষীেদর 
ভূিমকােক িচরস্মারণীয় রাখেত বাংলা ভাষােক িসেয়রা িলয়ন এই সম্মান 
জানায়। 
- িসেয়রা িলয়ন পিশ্চম আিফৰ্কার একিট েদশ। িসেয়রা িলওেনর 
সাংিবধািনক নাম - িসেয়রা িলওন পৰ্জাতন্তৰ্। রাজধানী - িফৰ্টাউন। 
- েদশিটেত পৰ্ায় ১৬িট জািতেগাষ্ঠী বসবাস কের, যােদর পৰ্েত\েকর 
রেয়েছ আলাদা ভাষা ও রীিতনীিত। 
- ইংেরিজ ভাষা িসেয়রা িলওেনর সরকাির ভাষা। তাছাড়া এখােন 
আরও পৰ্ায় ২০িট ভাষা পৰ্চিলত। 
উৎসঃ িবিবিস বাংলা আকর্াইভ ও িবৰ্টািনকা। 

৮০) বঙ্গবনু্ধ ৬-দফা দাবী েপশ কেরন কত সােল? 

ক) ১৯৪৭ খ) ১৯৫২ 

গ) ১৯৬৬ ঘ) ১৯৭১ 

সিঠক উত্তরঃ গ) ১৯৬৬ 

-	১৯৬৬	সােলর ৫-৬ েফবৰ্ুয়াির পািকস্তােনর লােহাের অনুিষ্ঠত 

িবেরাধীদলসমূেহর সেম্মলেন বঙ্গবনু্ধ পৰ্থম ছয় দফা দাবী উত্থাপন 



  

 

কেরন। 

- একই বছেরর ১৮-১৯ মাচর্ আওয়ামীলীেগর ওয়ািকর্ং কিমিটর সভায় 

ছয়দফা গৃিহত হয় এবং 

- ২৩েশ মাচর্ বঙ্গবনু্ধ সংবাদ সেম্মলেন আনুষ্ঠািনকভােব ছয় দফা 

উত্থাপন কেরন। 

পরবতর্ীেত, বঙ্গবনু্ধ ছয়দফা উত্থাপেনর েজর ধের েগৰ্প্তার হন। 

- ১৯৬৬ সােলর ৭ জুন ছয় দফা দাবী এবং বঙ্গবনু্ধর মুিক্তর দাবীেত 

হরতাল চলাকােল নারায়ণগেঞ্জ পুিলেশর গ‌ুিলেত অেনেক িনহত হয়। 

- এর ফলশৰ্ুিতেত ৭ জুনেক ছয় দফা িদবস িহেসেব পালন করা হয়। 

তথ\সূতৰ্: বাংলােদেশর ইিতহাস ও িবশব্সভ\তা, নবম-দশম েশৰ্িণ এবং 

বাংলািপিডয়া। 

৮১) ১৯৪৮ সােল পািকস্তান পিরষেদ েক বাংলা ভাষােক 

গণপিরষেদর অন\তম ভাষা িহেসেব ব\বহােরর পৰ্স্তাব রােখন? 

ক) ধীেরন্দৰ্নাথ দত্ত 

খ) আবুল কােশম 

গ) মাওলানা আWুল হািমদ খান ভাসানী 

ঘ) েযাগশচন্দৰ্ দাস 

সিঠক উত্তরঃ ক) ধীেরন্দৰ্নাথ দত্ত 

১৯৪৮ সােলর ২৩েশ েফবৰ্ুয়াির ঢাকায় পািকস্তান গণপিরষেদর পৰ্থম 

অিধেবশন বেস। 

- এই অিধেবশেন ইংেরিজর পাশাপািশ উদুর্েত কাযর্কৰ্ম শ‌ুরু হেল পূবর্ 

বাংলার কংেগৰ্স সদস\ কুিমল্লার	ধীেরন্দৰ্নাথ দত্ত	গণপিরষেদর ভাষা 
িহেসেব বাংলা ভাষা ব\বহােরর দাবী েপশ কেরন। 

- িকন্তু মুসিলম লীগ সদস\েদর তীবৰ্ িবেরািধতায় তার দাবী গৃহীত 

হয়িন। 

(তথ\সূতৰ্: বাংলােদেশর ইিতহাস ও িবশব্সভ\তা : নবম-দশম েশৰ্ণী) 

৮২) [তৎকালীন সাম্পৰ্িতক পৰ্শ্ন, বতর্মােন গ‌ুরুতব্হীন] 

সম্পৰ্িত সুন্দরবন এলাকায় েকান নদীেত কয়লাবাহী কােগর্া ডুেব 

যায়? 

ক) িতস্তা খ) ৈভরব 

গ) শ\ালা ঘ) মধুমিত 

সিঠক উত্তরঃ বািতল করা হেয়েছ। 

পৰ্শ্নিট তৎকালীন 'সাম্পৰ্িতক পৰ্শ্ন'। 

বতর্মােন এই পৰ্েশ্নর উত্তর গ‌ুরুতব্হীন। 

েজেন রাখা ভােলা েয, ২০১৬ সােল সুন্দরবেনর অভ\ন্তের পৰ্বািহত 

শ\ালা নদীেদ কয়লাবাহী কােগর্া ডুেব িগেয়িছেলা। 

৮৩) উয়াির-বেটশব্র পৰ্ত্মতািত্তব্ক িনদশর্ন েকান েজলায় পাওয়া 

িগেয়েছ? 

ক) গাজীপুর খ) নরিসংদী 

গ) েশরপুর ঘ) ময়মনিসংহ 

সিঠক উত্তরঃ খ) নরিসংদী 

	নরিসংদী েজলায় অবিস্থত	উয়াির-বেটশব্র	হেলা বাংলােদেশর গ‌ুরুতব্পূণর্ 
পৰ্ত্মতািত্তব্ক িনদশর্ন।	 
	-	নরিসংদী	েজলার েবলাব উপেজলা েথেক পৰ্ায় ৩ িকেলািমটার পিশ্চেম 

পুরাতন বৰ্ক্ষ্মপুতৰ্ নদ বা কয়রা নদীর তীের অবিস্থত উয়ারী এবং 

বেটশব্র গৰ্াম দু’িট ছাপািঙ্কত েরৗপ\মুদৰ্ার পৰ্ািপ্তস্থান িহেসেব দীঘর্িদন 

েথেক পিরিচত। 

- িনমর্ানকাল- ৪৫০ িখৰ্স্টপূবর্াW। 

- গ্লাইসেটািসন যুেগ গিঠত মধুপুর গেড়র পূবর্ সীমােন্ত অবিস্থত এ গৰ্াম 

দু’িটেতই িনিবড় অনুসন্ধান ও সীিমত পৰ্ত্নতািত্তব্ক খনেন আিবষৃ্কত 

হেয়েছ ২৫০০ বছেরর পৰ্াচীন দূগর্। 

- সু্কল িশক্ষক মুহাম্মদ হািনফ পাঠান উয়ারী বেটশব্েরর পৰ্ত্নতািত্তব্ক 

গ‌ুরুতব্ পৰ্থম জনসমু্মেখ তুেল ধেরন ১৯৩০ সােল। 

- এর খনন কাজ শ‌ুরু হয় ২০০০ সােল। 

তথ\সূতৰ্ : বাংলােদেশ পৰ্ত্নতত্তব্ অিধদপ্তর। 

৮৪) সূযর্ হেত পৃিথবীেত আেলা এেস েপঁৗছােত কত সময় লােগ? 

ক) ৭ িমিনট খ) ৮ িমিনট 

গ) ৯ িমিনট ঘ) ১০ িমিনট 

সিঠক উত্তরঃ খ) ৮ িমিনট 

- পৃিথবী েথেক সূেযর্র দূরতব্ পৰ্ায় ১৫ েকািট িকেলািমটার। 

-	 সূযর্ পৃিথবীর তুলনায় পৰ্ায় ১৩ লক্ষ গ‌ুণ বড়। 

- আেলার েবগ পৰ্িত েসেকেন্ড ৩ লক্ষ িকেলািমটার।	 
-	 সূযর্ েথেক পৃিথবীেত আেলা আসেত সময় লােগ পৰ্ায়	৮.৩২ িমিনট বা 
৮ িমিনট ১৯ েসেকন্ড। 

সূতৰ্: সাধারণ িবজ্ঞান, অষ্টম েশৰ্িণ; মাধ\িমক ভূেগাল েবাডর্ বই, নবম-

দশম েশৰ্িণ।	 
৮৫) বীর িবকৰ্ম েখতাবপৰ্াপ্ত মুিক্তেযাদ্ধােদর সংখ\া কত? 

ক) ৬৭৬ জন খ) ৬৪ জন 

গ) ১৭৫ জন ঘ) ৪২৬ জন 

সিঠক উত্তরঃ গ) ১৭৫ জন 

সব্াধীনতা যুেদ্ধ বীরতব্পূণর্ অবদােনর জন\	১৯৭৩ সােলর	১৫ িডেসমব্র 
েমাট ৬৭৬ জন মুিক্তেযাদ্ধােক িনেম্নাক্ত েখতাব পৰ্দান করা হয়: 

- বীরেশৰ্ষ্ঠ - ৭ জন 

- বীর উত্তম - ৬৮ জন 

- বীর িবকৰ্ম -	১৭৫ জন 
- বীর পৰ্তীক - ৪২৬ জন 

তােদর মেধ\ েখতাবপৰ্াপ্ত চারজন ১৯৭৫ সােলর ১৫ই আগস্ট বঙ্গবনু্ধ ও 

তার পিরবােরর সদস\েদর হত\াকােণ্ডর সােথ জিড়ত থাকায় গত ৬ জুন 

২০২১ মুিক্তযুদ্ধ িবষয়ক মন্তৰ্ণালয় তােদর েখতাব বািতল কের। 

এরা হেলন: 



  

 

- েল. কেনর্ল শিরফুল হক ডািলম (বীর উত্তম) [েসনাবািহনী] 

- েল. কেনর্ল নূর েচৗধুরী (বীর িবকৰ্ম) 

- েল. এ এম রােশদ েচৗধুরী (বীর পৰ্তীক) 

- নােয়ক সুেবদার েমাসেলম উিদ্দন খান (বীর পৰ্তীক) 

∴ বতর্মােন (২০২১) মুিক্তযুেদ্ধর েখতাবধারীর সংখ\া - েমাট ৬৭২ জন। 
- বীরেশৰ্ষ্ঠ - ৭ জন, 

- বীর উত্তম - ৬৭ জন 

- বীর িবকৰ্ম - ১৭৪ জন 

- বীর পৰ্তীক - ৪২৪ জন 

তথ\সূতৰ্: মুিক্তযুদ্ধ িবষয়ক মন্তৰ্ণালেয়র ওেয়বসাইট এবং পৰ্থম আেলা িরেপাটর্। 

৮৬) বাংলােদেশর ‘জাতীয় গৰ্ন্থাগার‘ েকাথায় অবিস্থত? 

ক) শাহবােগ খ) গ‌ুিলস্তােন 

গ) আগারগাঁও ঘ) উত্তরায় 

সিঠক উত্তরঃ গ) আগারগাঁও 

- বাংলােদেশর জাতীয় গৰ্ন্থাগার ঢাকার েশের বাংলা নগের	আগারগাঁও	এ 

অবিস্থত।	 
- ১৯৭২ সােল পুরাতন এিলফ\ান্ট েরােডর একিট পিরত\ক্ত ভবেন 

জাতীয় গৰ্ন্থাগােরর যাতৰ্া শ‌ুরু হয়।	 
- ১৯৭৯ সােল েসখান েথেক েসন্টৰ্াল েরােডর ভাড়া বািড়েত এবং 

১৯৮৫ সােলর ১ নেভমব্র েশের বাংলা নগের িনজসব্ ভবেন জাতীয় 

গৰ্ন্থাগার স্থানান্তিরত হয়। 

	শাহবােগ গণগৰ্ন্থাগার এবং গ‌ুিলস্তােন জাতীয় গৰ্ন্থেকন্দৰ্ অবিস্থত। 

(সূতৰ্ঃ আকর্াইভস ও গৰ্ন্থাগার অিধদপ্তর ওেয়বসাইট) 

৮৭) বাংলােদশ সরকােরর পৰ্ধান আইন কমর্কতর্া হেলন- 

ক) আইনমন্তৰ্ী খ) এটিনর্ েজনােরল 

গ) পৰ্ধান িবচারপিত ঘ) জাতীয় সংসদ 

সিঠক উত্তরঃ খ) এটিনর্ েজনােরল 

এটিনর্ েজনােরল 

- রােষ্টৰ্র	পৰ্ধান আইন কমর্কতর্া,	বাংলােদশ সরকােরর পৰ্ধান আইন 
পরামশর্ক এবং বাংলােদশ সুিপৰ্ম েকােটর্ সরকােরর পৰ্ধান আইনজীবী 

হেলন এটিনর্ েজনােরল।	 
- অ\াটিনর্ েজনােরল হল বাংলােদশ সরকােরর পৰ্ধান ও মুখ\ আইন 

পরামশর্ক এবং বাংলােদশ সুিপৰ্ম েকােটর্ সরকােরর পৰ্াথিমক 

আইনজীবী। 

- অ\াটিনর্ েজনােরল সাধারণত সম্মািনত েজষ্ঠ আইনানুজ্ঞেদর মধ\ 

েথেক শািসত সরকার কতৃর্ক িনেয়াগ পৰ্াপ্ত হন। 

- বাংলােদেশর বতর্মান অ\াটিনর্ েজনােরল হেলন এ এম আিমন উিদ্দন। 

িতিন ১৬তম অ\াটিনর্ েজনােরল। 

এছাড়াও,	 
- অ\াটিনর্ েজনােরল তার পদািধকার বেল বাংলােদশ বার কাউিন্সেলর 

সভাপিত িনবর্ািচত হন। 

- অ\াটিনর্ েজনােরলেক িকছু সংখ\ক যুগ্ম অ\াটিনর্ েজনােরল, উপ 

অ\াটিনর্ েজনােরল, সহকারী অ\াটিনর্ েজনােরল সহায়তা কেরন। 

উৎস : এটিনর্ েজনােরেলর কাযর্ালেয়র ওেয়বসাইট। 

৮৮) িট-২০ িবশব্কােপ বাংলােদেশর একমাতৰ্ শত রানকারী েক? 

ক) সািকব খ) মাশরািফ 

গ) সািবব্র ঘ) তািমম 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) তািমম 

- িট-েটােয়িন্ট িকৰ্েকেট বাংলােদেশর পৰ্থম ও একমাতৰ্ েসঞু্চিরয়ান -

	তািমম ইকবাল। 
২০১৬ সােল ভারেত অনুিষ্ঠত িট-২০ িবশব্কােপ ওমােনর িবপেক্ষ িতিন 

১০৩ রােনর ইিনংস েখেলন। 

- ওয়ানেড িকৰ্েকেট বাংলােদেশর পৰ্থম েসঞু্চিরয়ান - েমহরাব েহােসন 

অিপ। 

- েটস্ট িকৰ্েকেট বাংলােদেশর পৰ্থম েসঞু্চিরয়ান - আিমনুল ইসলাম 

বুলবুল 

উৎস : পিতৰ্কা িরেপাটর্	 
৮৯) [তৎকালীন সাম্পৰ্িতক পৰ্শ্ন, বতর্মােন গ‌ুরুতব্হীন] 

সম্পৰ্িত বাংলােদেশ েকান িবরল েরােগ আকৰ্ান্ত েরাগীন সন্ধান 

পাওয়া িগেয়েছ? 

ক) এ\ানথ্ৰাক্স খ) িটৰ্ম\ান 

গ) িচকন গ‌ুিনয়া ঘ) ল\াসা জব্র 

সিঠক উত্তরঃ বািতল করা হেয়েছ। 

পৰ্শ্নিট তৎকালীন 'সাম্পৰ্িতক পৰ্শ্ন'। 

বতর্মােন এই পৰ্েশ্নর উত্তর গ‌ুরুতব্হীন। 

তাই পৰ্েশ্নর উত্তর তুেল েদওয়া হেয়েছ।	 
তেব সিঠক উত্তরিট েজেন রাখেত পােরন। 

এই পৰ্েশ্নর সিঠক উত্তর - িটৰ্ম\ান। 

৯০) বাংলােদেশ পৰ্থম ও একমাতৰ্ ‘ওয়াল্ডর্ েটৰ্ড েসন্টার‘ েকাথায় অবিস্থত? 

ক) ঢাকা খ) িসেলট 

গ) কুিমল্লা ঘ) চট্টগৰ্াম 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) চট্টগৰ্াম 

দ\া ওয়াল্ডর্ েটৰ্ড েসন্টার চট্টগৰ্াম (ডিব্লউিটিস িচটাগং)	চট্টগৰ্াম	এর 
আগৰ্াবাদ-এ অবিস্থত একিট বািণিজ\ক ভবন।	 
িচটাগং েচমব্ার অফ কমাসর্ এন্ড ইন্ডািস্টৰ্ কতৃর্ক এিট িনিমর্ত হেয়েছ। 

উৎস: িচটাগাং েচমব্ার অফ কমাসর্ এন্ড ইন্ডািস্টৰ্(CCCI) 

৯১) বঙ্গবনু্ধর আত্মজীবনী মূলক গৰ্ন্থ ‘অসমাপ্ত আত্মজীবনী‘ সবর্েশষ 

েকান ভাষায় অনুিদত হেয়েছ? 

ক) রুশ খ) ডাচ্ 

গ) চীনা ঘ) েফৰ্ঞ্চ 



  

 

সিঠক উত্তরঃ বািতল করা হেয়েছ। 

বঙ্গবনু্ধর আত্মজীবনী মূলক গৰ্ন্থ ‘অসমাপ্ত আত্মজীবনী‘ 

সবর্েশষ	িতৰ্পুরা	ভাষায় অনুিদত হেয়েছ।	 
দীঘর্ দুই বছেরর পৰ্েচষ্টায় িতৰ্পুরা ভাষায় (ককবরক) বঙ্গবনু্ধ েশখ 

মুিজবুর রহমােনর ‘অসমাপ্ত আত্মজীবনী’ অনুবাদ কেরেছন কুিমল্লা 

িবশব্িবদ\ালেয়র (কুিব) নৃিবজ্ঞান িবভােগর সপ্তম ব\ােচর সােবক িশক্ষাথর্ী 

যুবরাজ েদববমর্া। িতিন ‘ককবরক’ বইিটর নাম িদেয়েছন ‘পাইথাকয়া 

লাংমা’; এর অথর্ ‘অসমাপ্ত আত্মজীবনী’। 

	এ পযর্ন্ত ইংেরিজ, উদুর্, জাপািন, চীনা, আরিব, ফরািস, িহিন্দ, তুিকর্, 

েনপািল, স্প\ািনশ, অসমীয়া, ইতালীয়, মালয়, েকারীয়, রুশ, মারািঠ, 

গৰ্ীক, থাই ইত\ািদ ভাষায় বইিট অনূিদত হেয়েছ।	 
	অসমাপ্ত আত্মজীবনী েশখ মুিজবুর রহমােনর আত্মজীবনী সংকলন। 
- ২০১২ সােলর জুেন এ বইিট পৰ্কািশত হয়। 

- ২০০৪ সােল েশখ মুিজবুর রহমােনর েলখা চারিট খাতা 

আকিস্মকভােব তাঁর কন\া বতর্মান বাংলােদেশর পৰ্ধানমন্তৰ্ী েশখ 

হািসনার হস্তগত হয়। 

- খাতাগ‌ুিল অিত পুরােনা, পাতাগ‌ুিল জীণর্য় এবং েলখা পৰ্ায়শ অস্পষ্ট। 

- মূল\বান েসই বাতাগ‌ুিল পাঠ কের জানা েগল এিট বঙ্গবনু্ধর অসমাপ্ত 

আত্মজীবনী, যা িতিন ১৯৬৭ সােলর মাঝামািঝ সমেয় ঢাকা েসন্টৰ্াল 

েজেল অন্তরীণ অবস্থায় েলখা শ‌ুরু কেরিছেলন, িকন্তু েশষ করেত 

পােরনিন।	 
- এই েলখাগ‌ুেলােক বঙ্গবনু্ধ হািরেয় যাওয়া পূেবর্াক্ত আত্মজীবনী িহেসেব 

সুিনিশ্চত করা হয়। 

- পের এগ‌ুেলা বাংলা একােডিমর সােবক মহাপিরচালক শামসুজ্জামান 

খােনর সম্পাদনায় গৰ্ন্থাকাের অসমাপ্ত আত্মজীবনী নােম ২০১২ সােলর 

জুেন পৰ্কাশ করা হয়। 

- 'িদ ইউিনভািসর্িট েপৰ্স িলিমেটড'-এর পেক্ষ এ গৰ্ন্থিট পৰ্কাশ কেরন 

মিহউিদ্দন আহেমদ। 

উৎস: অসমাপ্ত আত্মজীবনী, েশখ মুিজবুর রহমান;	সময়িনউজ,		যুগান্তর 
পিতৰ্কা িরেপাটর্ 

৯২) [তৎকালীন সাম্পৰ্িতক পৰ্শ্ন, বতর্মােন গ‌ুরুতব্হীন] 

সম্পৰ্িত নাসায় (NASA) কমর্রত েকান বাংলােদশী েজ\ািতিবর্জ্ঞানী? 

ক) রুবাব খান খ) সালমান খান 

গ) কামাল িজহান ঘ) িশহাব কামাল 

সিঠক উত্তরঃ বািতল করা হেয়েছ। 

পৰ্শ্নিট তৎকালীন 'সাম্পৰ্িতক পৰ্শ্ন'। 

বতর্মােন এই পৰ্েশ্নর উত্তর গ‌ুরুতব্হীন। 

তাই পৰ্েশ্নর উত্তর তুেল েদওয়া হেয়েছ।	 
তেব সিঠক উত্তরিট েজেন রাখেত পােরন। 

এই পৰ্েশ্নর সিঠক উত্তর - রুবাব খান।	 

	রুবাব খান যুক্তরােষ্টৰ্র মহাকাশ গেবষণা েকন্দৰ্ নাসায় কমর্রত । 

রুবাব খান ও তাঁর দল মূলত নাসায় কাজ করেছন েজমস ওেয়ব 

েস্পস েটিলেস্কাপ িনেয়।	 
	উৎস : পৰ্থম আেলা	 
৯৩) বাংলােদেশ পৰ্থম চােয়র চাষ হয়? 

ক) িসেলেটর তামািবেল খ) িসেলেটর জাফলংেয় 

গ) িসেলেটর মালনী ছড়ায় ঘ) িসেলেটর শৰ্ীমঙ্গেল 

সিঠক উত্তরঃ গ) িসেলেটর মালনী ছড়ায় 

- বঙ্গ পৰ্েদেশ কােলা চােয়র চাষ িবৰ্িটশ শাসনামেলর সময় শ‌ুরু 

হেয়িছল। 

- ইউেরাপীয় ব\বসায়ীরা ১৮৪০ সােল এই উপমহােদেশর সবর্পৰ্থম চা 

বাগান বন্দর নগরী চট্টগৰ্ােম পৰ্িতষ্ঠা কের, যখন কলকাতা েবাটািনক\াল 

গােডর্ন েথেক চীনা চােয়র গাছ এেন চট্টগৰ্াম ক্লােবর পােশ েরাপণ করা 

হয়। 

- ১৮৪৩ সােল চট্টগৰ্ােমর কণর্ফুলী নদীর তীের পৰ্থম চা ৈতির এবং 

পান করা হয়। 

- বািণিজ\কভােব	পৰ্থম চা চাষ শ‌ুরু হয়	১৮৫৪ সােল 
িসেলেটর	মালনীছড়া চা বাগােন। 
উৎস : বাংলােদশ চা েবাডর্ ও বাংলােদশ চা গেবষণা ইন্সিটিটউট ওেয়বসাইট। 

৯৪) ‘ডাউন িসনেডৰ্াম‘ বলেত বুঝােনা হয় - 

ক) গভর্স্থ িশশ‌ুর অপিরণত িবকাশ 

খ) ধানগােছর িবেশষ েরাগ 

গ) ৈনিতক অবক্ষেয়র লক্ষণ 

ঘ) ফেলর অপিরণত িবকাশ 

সিঠক উত্তরঃ ক) গভর্স্থ িশশ‌ুর অপিরণত িবকাশ 

- ডাউন িসনেডৰ্াম একিট িবেশষ ধরেণর	েজেনিটক বা িজনগত অবস্থা।	 
- ডাউন িসনেডৰ্াম িনেয়	জন্ম েনয়া মানুেষর	েকৰ্ােমােজােমর গঠন 
সাধারণ মানুেষর েকৰ্ােমাজেমর েচেয় িকছুটা িভন্ন হেয় থােক। 

- এর কারেণ মানুেষর মেধ\ মৃদু বা মাঝাির স্তেরর বুিদ্ধবৃিত্তক সমস\া, 

েবেড় ওঠায় িবলমব্ বা অন\ িকছু শারীিরক ৈবিশষ্ট\ েদখা যায়। 

	- মানব শরীেরর েকােষর েকৰ্ােমাজেমর অসামঞ্জস\তার জন\ ডাউন্স 

িসনেডৰ্াম (Down's syndrome) িশশ‌ু জন্মায়।	 
- িবৰ্িটশ িচিকৎসক জন	ল\াঙ্গডন ডাউন	১৮৬৬ সােল এ িশশ‌ুেদর পৰ্থম 

িচিহ্নত কেরন, তাই তার নামানুসাের ডাউন িসনেডৰ্াম নামকরণ করা 

হেয়েছ।	 
- পৰ্িত ৫০০ েথেক ৭০০ িশশ‌ুর মেধ\ একজন িশশ‌ু ডাউন্স িসনেডৰ্াম 

বা ডাউন িশশ‌ু িহসােব জন্মগৰ্হণ কের।	 
- িবশব্ সব্াস্থ\ সংস্থার িরেপাটর্ অনুযায়ী বাংলােদেশ পৰ্িত বছর ৫০০০ বা 

পৰ্িতিদন পৰ্ায় ১৫জন ডাউন িশশ‌ুর জন্ম হয়। 

https://www.somoynews.tv/news/2022-12-12/%E0%A6%B8%E0%A7%87%E0%A6%9A%E0%A6%AA%E0%A6%BE%E0%A6%AE%E0%A7%8D%E0%A6%AA%E0%A7%87%E0%A6%B0-%E0%A6%AE%E0%A6%9F%E0%A6%B0%E0%A6%98%E0%A6%B0%E0%A7%87-%E0%A6%AE%E0%A6%BF%E0%A6%B2%E0%A6%B2-%E0%A6%86%E0%A6%AC%E0%A7%81-%E0%A6%B8%E0%A6%BE%E0%A6%88%E0%A6%A6%E0%A7%87%E0%A6%B0-%E0%A6%9D%E0%A7%81%E0%A6%B2%E0%A6%A8%E0%A7%8D%E0%A6%A4-%E0%A6%B2%E0%A6%BE%E0%A6%B6
https://www.jugantor.com/campus/605796/%E0%A6%85%E0%A6%B8%E0%A6%AE%E0%A6%BE%E0%A6%AA%E0%A7%8D%E0%A6%A4-%E0%A6%86%E0%A6%A4%E0%A7%8D%E0%A6%AE%E0%A6%9C%E0%A7%80%E0%A6%AC%E0%A6%A8%E0%A7%80-%E0%A6%A4%E0%A7%8D%E0%A6%B0%E0%A6%BF%E0%A6%AA%E0%A7%81%E0%A6%B0%E0%A6%BE-%E0%A6%AD%E0%A6%BE%E0%A6%B7%E0%A6%BE%E0%A7%9F
https://www.jugantor.com/campus/605796/%E0%A6%85%E0%A6%B8%E0%A6%AE%E0%A6%BE%E0%A6%AA%E0%A7%8D%E0%A6%A4-%E0%A6%86%E0%A6%A4%E0%A7%8D%E0%A6%AE%E0%A6%9C%E0%A7%80%E0%A6%AC%E0%A6%A8%E0%A7%80-%E0%A6%A4%E0%A7%8D%E0%A6%B0%E0%A6%BF%E0%A6%AA%E0%A7%81%E0%A6%B0%E0%A6%BE-%E0%A6%AD%E0%A6%BE%E0%A6%B7%E0%A6%BE%E0%A7%9F


  

 

ডাউন িসনেডৰ্ােমর কারণ : 

পৰ্িতিট মানব েকােষর মেধ\ ২৩ েজাড়া অথর্াৎ ৪৬িট েকৰ্ােমাজম থােক, 

যার অেধর্ক মা এবং অেধর্ক বাবার েথেক আেস।	 
মানুেষর িবিভন্ন ৈবিশষ্ট\ েযমন আচার-আচরণ, বুিদ্ধমত্তা, েচহারা, 
উচ্চতা, গােয়র রং সবিকছুই েকৰ্ােমাজেমর েভতেরর িডএন-এর 
মাধ\েম িনধর্ািরত হয়।	 
এই িডএনএ বা েকৰ্ােমাজেমর অসামঞ্জস\তা হেল শারীিরক ও মানিসক 
িবিভন্ন েজেনিটক তৰ্ুিট েদখা েদয়।	 
২১ নমব্র েকৰ্ােমাজেমর জায়গায় একিট বাড়িত েকৰ্ােমাজেমর কারেণ 
ডাউন িসনেডৰ্াম হয়। এেক ‘টৰ্াইেসািম ২১’ বেল।	 
৯৫ শতাংশ ডাউন িসনেডৰ্ামই এ কারেণ হেয় থােক। এ অিতিরক্ত 
েকৰ্ােমাজেমর অসামঞ্জস\তার কারেণ ডাউন িসনেডৰ্াম িশশ‌ুেদর িবেশষ 
িকছু শারীিরক ও মানিসক তৰ্“িট েদখা যায়। 
	অথর্াৎ, 	‘ডাউন িসনেডৰ্াম‘ বলেত গভর্স্থ িশশ‌ুর অপিরণত িবকাশেক বুঝায়।	 
	ডাউন িসনেডৰ্ােমর বািহ\ক লক্ষণগ‌ুেলা হেলা : 
- নতুন িকছু েশখার েক্ষেতৰ্ সাধারন মানুেষর েচেয় ধীরগিতর হেয় 
থােক। িকন্তু সাধারনত দৰ্ুত অনুকরণ করেত সক্ষম। 
- অেনেকর শারীিরক িকছু উপসগর্ েদখা যায়। েচাখ, িজহব্া, কান ও 
পােয়র পাতা িকছুটা অসব্াভািবক হেত পাের।	 
অেনেকর েক্ষেতৰ্ হৃদেরাগ বা পাকস্থিলেত সমস\াও েদখা যায়। 
-	 ডাউন িসনেডৰ্ােমর পাশাপািশ অন\ান\ মানিসক সমস\াও (অেনক 
সময় েসেরবৰ্াল পালিস) ৈতরী হেত পাের। 
- সাধারণ মানুেষর আলেঝইমাসর্ িডিজজ বা সৃ্মিতভৰ্ম হওয়ার সম্ভাবনা 
থােক ৬৫ বছর বয়েসর পর, তেব ডাউন িসনেডৰ্ােম আকৰ্ন্তেদর ৪০ 
বছর বয়েসর পরই এই সম্ভাবনা ৈতরী হয়। 
	উৎস : িবিবিস ওেয়বসাইট, যুগান্তর পিতৰ্কা িরেপাটর্	 
৯৫) তৎকালীন পািকস্তােনর িশক্ষা আেন্দালন হয় কত সােল? 
ক) ১৯৫৬ খ) ১৯৬২ 
গ) ১৯৬৬ ঘ) ১৯৬৮ 
সিঠক উত্তরঃ খ) ১৯৬২ 
১৯৬২-এর িশক্ষা আেন্দালন 
- ১৯৬২ সােলর আগস্ট মােস শিরফ কিমশেনর িশক্ষা সংকৰ্ান্ত 
পৰ্িতেবদন পৰ্কাশ েপেল ছাতৰ্ আেন্দালন নতুন রূপ লাভ কের। 
- এ পৰ্িতেবদেনর সুপািরেশ ছাতৰ্েদর ব<াপক ক্ষিতগৰ্স্ত হওয়ার আশঙ্কা েদখা েদয়। 
- ফেল কেঠার আেন্দালন শ‌ুরু হয়। এ আেন্দালন 'বাষিট্টর িশক্ষা 
আেন্দালন’ নােম পিরিচত । 
- ১৫ই আগস্ট েথেক ১০ই েসেপ্টমব্র পৰ্িতিদন িবেক্ষাভ িমিছল অনুিষ্ঠত হয়। 
- ১৭ই েসেপ্টমব্র হরতাল পালনকােল পুিলেশর গ‌ুিলেত কেয়কজন 
িনহত এবং কেয়কশ’ আহত হয়। 
- এ আেন্দালেনর ফেল শিরফ কিমশেনর সুপািরশ স্থিগত হয়। 
- এই আেন্দালেনর ফেল ছাতৰ্রা আইয়ুবিবরাে◌ধী আেন্দালেনর অন\তম 
শিক্তেত পিরণত হয়। 
উৎস: বাংলােদেশর ইিতহাস ও িবশব্সভ\তা, নবম-দশম েশৰ্িণ 

৯৬) বাংলােদেশর িভতের ভারেতর কয়িট িছটমহল িছল? 

ক) ৫৫িট খ) ১১০িট 

গ) ১১৪িট ঘ) ১১১িট 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ১১১িট 

- বাংলােদশ ও ভারেতর মেধ\ স্থল সীমান্ত চুিক্ত অনুযায়ী ২০১৫ সােলর 

৩১ জুলাই দুই েদেশর মেধ\ িছটমহল িবিনময় হয়। 

- ভারত ও বাংলােদেশর মেধ\ অবিস্থত েমাট িছটমহেলর সংখ\া িছেলা 

১৬২ িট। 

- বাংলােদেশর সীমানার মেধ\ ভারেতর	১১১িট	িছটমহল বাংলােদেশর 
সােথ এবং ভারেতর ভূখেন্ডর িভতর বাংলােদেশর ৫১িট িছটমহল 

ভারেতর সােথ যুক্ত হয়। 

উৎসঃ বাংলািপিডয়া এবং ভূেগাল ও পিরেবশ ৯ম-১০ম েশৰ্িণ। 

৯৭) বায়ু দূষেণর জন\ পৰ্ধানত দায়ী- 

ক) অিক্সেজন খ) নাইেটৰ্ােজন 

গ) কাবর্ন মেনাক্সাইড ঘ) কাবর্ন ডাইঅক্সাইড 

সিঠক উত্তরঃ গ) কাবর্ন মেনাক্সাইড 

World Health Organization (WHO) বা িবশব্সব্াস্থ\ সংস্থার মেত, 

“পৃিথবীর বায়ুমন্ডেলর মেধ\ অিনষ্টকর পদােথর্র সমােবশ যখন মানুষ ও 

তার পিরেবেশর ক্ষিত কের েসই অবস্থােক বায়ু দূষণ বেল”।	 
অন\ান\ দূষেণর েচেয় বায়ু দূষেণর পিরিধ এবং ব\াপকতা সবেচেয় 

েবিশ। কারণ বাতাস সব্ল্প সমেয় দূিষত পদাথর্েক চতুিদর্েক ছিড়েয় িদেত 

পাের । 

	বায়ুর পৰ্ধান দূষকসমহ িনম্নরূপ : 
- কাবর্ন মেনাক্সাইড 

-	 ওেজান 
- নাইেটৰ্ােজন ডাই-অক্সাইড 

- সালফার ডাই-অক্সাইড 

- সীসা		 
উৎস :	িবশব্ সব্াস্থ\ সংস্থার ওেয়বসাইট	 
	৯৮) ‘িজকা ভাইরাস‘ েকান েদেশ সবর্পৰ্থম ছড়ায়? 
ক) ভারত খ) আেমিরকা 

গ) বৰ্ািজল ঘ) ইরাক 

সিঠক উত্তরঃ গ) বৰ্ািজল 

- িজকা ভাইরাস পৰ্থম আিবষৃ্কত হয় ১৯৪৭ সােল, উগান্ডায়।	 
- ২০১৫ সােল	সবর্পৰ্থম বৰ্ািজেল	ছিড়েয় পেড় িজকা ভাইরাস। 
	িজকা ভাইরাস	এিডস মশার মাধ\েম ছড়ায়।	 
সাধারণত সংকৰ্ািমত এিডস এেজপ্টাই	মশার কামড় েথেক িজকা 

ভাইরােসর সংকৰ্মণ ঘেট। কৰ্ান্তীয় অঞ্চলগ‌ুিলেত েযখােন মশার পৰ্েকাপ 

খুব েবিশ, েসখােন এই ধরেনর সংকৰ্মণ েবিশ হয়। সংকৰ্ািমত এিডস 

মশার কামেড়র মাধ\েম মানুেষর শরীের িজকা ভাইরাস পৰ্েবশ কের। 

https://www.who.int/teams/environment-climate-change-and-health/air-quality-and-health/health-impacts/types-of-pollutants


  

 

িজকার কারেণ মাতৰ্ কেয়কিদেনর জন\ মৃদু জব্র, ফুসকুিড়, েচােখ জব্ালা, 

এবং েদেহ ব\থা হেত পাের। যিদও েবশীরভাগ েলাকই যারা িজকা 

ভাইরাস আকৰ্ান্ত হেয়েছ তােদর েকান লক্ষণ েদখা যায় না। 

 

িজকার লক্ষণ সমূহ:	 
- ১ বা ২ িদেনর জন\ নীচু মাতৰ্ায় জব্র, সাধারণতঃ ৩৮° (১০১°ফা)-এর 
েবশী নয় 

- েচােখ জব্ালা বা েচাখ লাল 

- অিস্থর ব\থা 

- তব্েক চুলকািন 

- েপশীেত ব\থা ও মাথা ব\থা 

	The first confirmed case of	Zika virus infection	in the 

Americas was reported in	Northeast Brazil in May 2015, 

although phylogenetic studies indicate virus 

introduction as early as 2013. Zika rapidly spread across 

Brazil and to more than 50 other countries and 

territories on the American continent. 

	Zika virus was	first discovered in 1947	and is named 

after the Zika Forest in	Uganda. In 1952, the first human 

cases of Zika were detected and since then, outbreaks of 

Zika have been reported in tropical Africa, Southeast 

Asia, and the Pacific Islands. Zika outbreaks have 

probably occurred in many locations. 

	Source:	National Library Medicine of Science	,	Center for 

disease control and prevention	 
৯৯) মানুেষর রেক্ত েশব্তকিণকা ও েলািহত কিণকার অনুপাত- 

ক) ১◌ঃ৫০০ খ) ১◌ঃ৬৫০ 

গ) ২◌ঃ৭০০ ঘ) ১◌ঃ৭০০ 

সিঠক উত্তরঃ ঘ) ১◌ঃ৭০০ 

- পিরণত ও সুস্থ মানবেদেহ েশব্ত রক্তকিণকার পিরমাণ পৰ্িত 

মাইেকৰ্ািলটাের ৪০০০-১১০০০ (গেড় ৭০০০)।	 
- পিরণত সুস্থ মানুেষর রেক্তর মাতৰ্ ১% েশব্ত রক্তকিণকা। 

- পূণর্ বয়স্ক পুরুেষ েলািহত রক্তকিণকার পিরমাণ পৰ্িত ঘন 

িমিলিলটাের ৫৪ লাখ এবং পূণর্ বয়স্ক স্তৰ্ীেলােক তা ৪৮ লাখ। 

- মানুেষর রেক্ত েশব্তকিণকা ও েলািহত কিণকার অনুপাত	১◌ঃ৭০০	 
সূতৰ্: উচ্চ মাধ\িমক পৰ্ািণিবজ্ঞান বই, একাদশ-দব্াদশ েশৰ্িণ। 

১০০) েফসবুক পৰ্িতষ্ঠা করা হয় কত সােল? 

ক) ২০০০ খ) ২০০৩ 

গ) ২০০৪ ঘ) ২০০৬ 

সিঠক উত্তরঃ গ) ২০০৪ 

েফসবুেকর সদর দপ্তর েমনেলা পাকর্, ক\ািলেফািনর্য়া।	 
- েফসবুক একিট আেমিরকান অনলাইন সামািজক েনটওয়াকর্ 

পৰ্িতষ্ঠান। 

- েফসবুক	২০০৪ সােল	পৰ্িতিষ্ঠত হয়। 

- 	েফসবুেকর পৰ্িতষ্ঠাতা হেলন মাকর্ জাকারবাগর্। 	 
সূতৰ্: েফসবুক অিফিশয়াল ওেয়বসাইট।

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC5800195/#:~:text=The%20first%20confirmed%20case%20of,territories%20on%20the%20American%20continent.
https://www.cdc.gov/zika/about/overview.html#:~:text=Zika%20virus%20was%20first%20discovered,probably%20occurred%20in%20many%20locations.
https://www.cdc.gov/zika/about/overview.html#:~:text=Zika%20virus%20was%20first%20discovered,probably%20occurred%20in%20many%20locations.

